

हम हिंदी भाषी मजदुर अपने खून पसीने से आसनसोल की धरती को सींचे है- विष्णुदेव नोनिया

कोलफील्ड मिरर 06 मई (आसनसोल): नोनिया, चोहान बिंद, बेलदा केवट समाज के बैनर तले रविन्द्र भवन में तृणमूल उम्मीदवार शत्रुघ्न सिन्हा के समर्थन में एक सभा का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में उम्मीदवार शत्रुघ्न सिन्हा, राज्य मंत्री मलय घटक, जिला परिषद के उपाध्यक्ष विष्णुदेव नोनिया, उप मेयर अभीजित घटक सहित नोनिया समाज के काफी सदस्य गण उपस्थित रहे।



मंच का संचालन करते हुए विष्णु देव नोनिया ने कहा कि हम सभी को मिलकर इस बार भी तृणमूल उम्मीदवार श्री सिन्हा को भारी मतों से जीत दिलानी है और आसनसोल का प्रतिनिधित्व करने के लिए दिल्ली भेजना है।

उन्होंने कहा कि हम हिंदी भाषी मजदुर अपने खून पसीने से इस आसनसोल की धरती को सींचे है। कोयला खदानों में

लोहा फैक्ट्रियों से रेल के हर पट्टरी में हमारा खून पसीना लगा है, जिसे भाजपा नित केंद्र सरकार निजी करण की ओर धकेल रही है, फिर से जमींदारी ठेकेदारी प्रथा लाने की जुगत में है।

उन्होंने जय श्री राम का नारा देते हुए कहा कि मर्यादा पुरुषोत्तम राम हब सबके मर्यादा है और हम सब उनकी संतान हैं, कुछ लोग उनके नाम पर सिर्फ अपनी राजनीति कर रहे हैं। उन्होंने समाज के नाम

पर मांग किया कि नियामतपुर में हमारे समाज का मंदिर मां वसला भवानी मंदिर व धर्मशाला निर्माणाधीन है, इसे पूर्ण करने के लिए सहयोग करें। वहीं हमारे समाज के नाम से बह रही नोनिया नदी का सरकारी रूपी नामकरण की जाय।

उम्मीदवार शत्रुघ्न सिन्हा ने सर्वप्रथम दुनिया समाज के लोगों का धन्यवाद देते हुए कहा या समाज ममता बनर्जी के ऊपर भरोसा करते हुए हमारे समर्थन में जो यह कार्यक्रम क्या है उसका मैं तहे दिल से धन्यवाद देता हूँ।

उन्होंने कहा कि आप सब मुझे मिल आशीर्वाद करते हैं तो मैं आसनसोल के नेक और ईमानदारी पूर्वक कार्य दिल से करूंगा साथ ही हमारी लड़ाई जुमले बाज सरकार से है। जो युवकों को रोजगार गारंटी के नाम पर पुरे देश को ठग रही है।

श्री घटक ने कहा कि नोनिया समाज

एक मजदुर का समाज है हमारे आसनसोल को संवारने में इनका बहुत बड़ा योगदान रहा है परंतु या केंद्र की मोदी सरकार आरक्षण समाप्त करने की बात कह रही है जो बड़े कुचले लोग को आरक्षण के कारण नौकरियां और पढ़ाई में काफी मदद मिलती है जिसे छीनने की बात कही जा रही है।

वहीं उन्होंने शत्रुघ्न सिन्हा को एक राम भक्त बताया उन्होंने कहा कि श्री सिंह के मुंबई के घर का रामायण है यह चार भाई इनके सबसे बड़े भाई का नाम राम यह सबसे छोटे हैं इनका नाम शत्रुघ्न है साथ दिन ही दोनों बेटे का नाम लव कुश है।

वहीं मौके पर गुरदास नटवर्णी, रूपेश यादव, सिद्ध भुईया, गांधी नोनिया, सत्यनारायण चोहान, मनोज नोनिया, रंजित केवट, अमित चोहान, अमरदीप चोहान, रेणु देवी सहित नोनिया समाज के बड़ी संख्या में महिला पुरुष उपस्थित रहे।

जामुड़िया के बेलबाद के जंगलो में आग लगने से इलाके में अफरा तफरी



कोलफील्ड मिरर 06 मई (जामुड़िया): राष्ट्रीय राजमार्ग 60 से सटे बेलबाद इलाके के जंगल में आग लगने से इलाके में अफरा तफरी मच गई। आग से तीन से चार हजार पेड़ जल गए। कई बीघे क्षेत्र में आग फैलने से इलाके में दहशत का माहौल है। रानीगंज फायर

ब्रिगेड और सेम सेल प्राइवेट लिमिटेड की दो दमकत गाड़ियों ने कई घंटों की मशकत के बाद आग पर काबू पाया। इस आग के देखभाल की जिम्मेदारी संभाल रहे अनूप घोष ने बताया कि कुछ साल पहले इसीएल की ओर से इस इलाके में पेड़

लगाए गए थे, इस आग की पेड़ जल गए 3 से 4 हजार पेड़ जल गए। भूलबंगला के स्थानीय निवासी स्वप्न माझी ने कहा कि इस आग के परिणामस्वरूप जंगल का विशाल क्षेत्र पूरी तरह से नष्ट हो गया, जिसके परिणामस्वरूप उनके क्षेत्र में प्रकृति का संतुलन नष्ट हो जाएगा।

संतुलन नष्ट हो जाएगा। सेमसेल प्राइवेट लिमिटेड के सुरक्षा विभाग के अधिकारी ने प्रशासन से इस मामले की जांच करने का अनुरोध किया है कि आग कैसे लगी-उन्होंने उल्टे बताया कि भूत बंगला इलाके के जंगल में आग लग गई है, वे तुरंत वहां पहुंचे और आग बुझाने लगे, फिलहाल आग पर काबू पा लिया गया है, लेकिन इस आग के कारण बड़ी संख्या में पेड़ नष्ट हो गए हैं। रानीगंज अग्निशमन पदाधिकारी मानव कुमार सेन ने बताया कि आग कैसे लगी यह जांच के बाद समझ में आयेगा, हालांकि, इस आग के परिणामस्वरूप बड़ी संख्या में पेड़ पूरी तरह से नष्ट हो गए।

पार्षद अशोक पासवान के नेतृत्व में चुनावी प्रचार अभियान चलाया गया



कोलफील्ड मिरर 06 मई (बराक): तृणमूल प्रत्याशी शत्रुघ्न सिन्हा के समर्थन में नगर निगम के 66 नंबर वार्ड में पार्षद अशोक पासवान के नेतृत्व में प्रचार अभियान

चलाया गया। इस संबंध में बताया जाता है कि जैसे-जैसे चुनाव की तारीख नजदीक आ रही है कर्मियों का उत्साह बढ़ता जा रहा है। इसी दौरान आसनसोल

नगर निगम के वार्ड नंबर 66 के पार्षद अशोक पासवान के नेतृत्व में जनसंपर्क अभियान चलाया गया। उन्होंने बालतोड़िया मुरली नगर शिव मंदिर रोड सहित विभिन्न

इलाके में जनसंपर्क अभियान चलाकर लोगों से तृणमूल कांग्रेस प्रत्याशी शत्रुघ्न सिन्हा को वोट देने की अपील की। इस अवसर पर अशोक पासवान ने कहा कि राज्य सरकार के विभिन्न योजनाओं का लाभ लोगों को मिल रहा है। इसलिए शत्रुघ्न सिन्हा की जीत निश्चित है। उन्होंने कहा कि हर घर की महिलाओं को लक्ष्मी भंडार योजना का लाभ मिल रहा है। जिससे महिलाओं का भी भारी समर्थन तृणमूल को मिलेगा। उन्होंने कहा कि इस जनसंपर्क अभियान में भी महिलाएं समर्थित हुई हैं और तृणमूल के समर्थन में प्रचार कर रही हैं।

ईसीएल सीएमडी ने राष्ट्रीय कार्मिक प्रबंधन संस्थान का स्मारिका का किया अनावरण



कोलफील्ड मिरर 06 मई (पांडवेश्वर): ईसीएल मुख्यालय सक्तीओडिया में राष्ट्रीय कार्मिक प्रबंधन संस्थान आसनसोल चैप्टर की स्मारिका का अनावरण ईसीएल के

सीएमडी समीर दत्ता ने किया, इस अवसर पर वित्त निदेशक एमडी अंजल आलम, कार्मिक निदेशक आहुति स्वाइन, तकनीकी निदेशक संचालन नीलाद्री राय,

कंपनी सचिव राम बाबू पाठक समेत विभागाध्यक्ष और राष्ट्रीय कार्मिक प्रबंधन संस्थान के कार्यकारी समिति सदस्य उपस्थित थीं, सीएमडी ने संस्थान के विकास पर प्रकाश डाला, राष्ट्रीय कार्मिक प्रबंधन संस्थान मानव संसाधन के प्रबंधन में लगे पेशेवरों के कोशल और विशेषज्ञता के विकास के लिए समर्पित है।

ईसीएल विजिलेंस टीम ने राजमहल क्षेत्र में किया औचक सत्यापन कार्य



कोलफील्ड मिरर 06 मई (पांडवेश्वर): कोयला मंत्रालय के दिशा निर्देश और ईसीएल के वीफ विजिलेंस ऑफिसर की मार्गदर्शन में जीएम विजिलेंस के साथ एक

टीम ने ईसीएल की बड़ी परियोजना राजमहल की दो दिनों में कोयला स्टॉक समेत तीन जगहों पर सत्यापन कार्य किया, यह औचक सत्यापन

कार्य को कोल इंडिया समेत सभी अनुबंधी कंपनियों में सतर्कता अभियान के तहत कार्यों में पारदर्शिता लाने के लिए किया गया, कोयला का वजन करने वाले ट्रेडिंग समेत बूम बैरियर की भी विजिलेंस की टीम ने सत्यापन किया, ईसीएल समेत सभी अनुबंधी कंपनियों में सत्यापन कार्य किया जा रहा है।

विशु लाहा का डेकोरेटर व्यवसाय आग की चपेट में

कोलफील्ड मिरर 06 मई (रानीगंज): राजपाड़ा स्थित लाहा डेकोरेटर का गोदाम भीषण आग लगने से जलकर राख हो गया। दोपहर करीब दो बजे आग लगी और गोदाम के चारों ओर आग फैल गई। दमकल की चार गाड़ियों मौके पर पहुंचकर आग बुझाने में जुट गईं हैं। दोपहर के करीब घर के सदस्यों ने आग लगने की घटना की जानकारी कर्मचारियों को दी और तुरंत अग्निशमन विभाग को सूचना दी, आग तेजी से फैलने के कारण गोदाम के आसपास का सारा कीर्ती सामान आग की लपटों में जलकर राख हो गया। आग कैसे लगी इस पर अभी भी कोई निश्चित राय नहीं है। प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक आग कैसे लगी यह सीसीटीवी फुटेज से पता चलेगा, डेकोरेटर मालिक ने बताया, आग फैलने से गोदाम के चार-पांच कमरों तक आग फैल गयी, विशु लाहा के मुताबिक यह बहुत बड़ी घटना घटी है डेकोरेटर का सारा सामान जलकर राख हो गया करीब 25 से 30 लख रुपए मूल्य का नुकसान होने का अनुमान है।

खुटटाडीह गांव में भाजपा कर्मियों पर हमला आरोप तृणमूल कांग्रेस पर



कोलफील्ड मिरर 06 मई (रानीगंज): जमरिया विधानसभा के पांडवेश्वर थाना अंतर्गत खोट्टाडीही गांव में बीजेपी और तृणमूल कांग्रेस के बीच पेशेवरों के सामने धरना प्रदर्शन आंदोलन

कर्मियों की पीटाई आरोप तृणमूल कांग्रेस पर लगा भाजपा कार्यकर्ताओं ने दोषियों को सजा देने की मांग को तृणमूल कांग्रेस पुलिस थाने के सामने धरना प्रदर्शन आंदोलन

किया, भाजपा नेता गोमट मंडल ने कहा कि आज शाम करीब साढ़े चार बजे श्यामला के खोट्टाडीही गांव में भाजपा प्रत्याशी एसएस अहवालिया का चाय पे चर्चा

कार्यक्रम होना था उस मौके पर बीजेपी कार्यकर्ता झंडा लगाने का काम कर रहे थे, उस समय जामुड़िया ब्लॉक 2 के तृणमूल कांग्रेस अध्यक्ष और जामुड़िया पंचायत समिति के उपाध्यक्ष सिद्धार्थ राणा के नेतृत्व में तृणमूल कांग्रेस के उपद्वियों ने उन पर हमला किया और उनके घर पर भी हमला किया जमरिया पंचायत समिति के उपाध्यक्ष सिद्धार्थ राणा, श्यामला ग्राम पंचायत के निग्रम अशित मंडल और कई तृणमूल नेता और कार्यकर्ता शामिल रहे, एक बीडीओ में साफ नजर आ रहा है हालांकि इस वीडियो की पुष्टि नहीं की गई है, भाजपा नेता गोमट मंडल ने भी कहा कि आरोपियों की गिरफ्तारी तक धरना जारी रहेगा।

एसएस आहलूवालिया को पंजाबी मोड गुरुद्वारा में सम्मानित किया गया



कोलफील्ड मिरर 06 मई (रानीगंज): भाजपा प्रत्याशी एसएस आहलूवालिया को रानीगंज के पंजाबी मोड गुरुद्वारा में सम्मानित किया गया। इस अवसर पर कीर्तन समाज का आयोजन हुआ शानी रविंद्र सिंह ने गुरु की वाणी कीर्तन के माध्यम से संगतों को सुना कर उन्हें निहाल

किया। इस मौके पर पंजाबी मोड गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के अध्यक्ष सरदार इंद्र सिंह एवं महासचिव दारा सिंह ने एसएस अहलूवालिया को गुरु घर में सिरोंपा पहनाकर उन्हें सम्मानित किया। विभिन्न गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के पदाधिकारी

मुख्य रूप से उपस्थित थे। शिल्पांचल के सिख समाज के प्रमुख एवं तख्त श्री हरमंदिर साहिब पटना के पदाधिकारी सरदार हरपाल सिंह जोहल, रानीगंज गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के अध्यक्ष सरदार हरजीत सिंह बग्गा, बराक गुरुद्वारा के सरदार दर्शन सिंह, आदि मुख्य रूप से उपस्थित थे।

समाज के वरिष्ठ पदाधिकारी दर्शन सिंह ने कहा कि हमें गुरु ग्रंथ साहिब जी को अपना गुरु मानते हुए अपना जीवन यापन करना है, इस क्षेत्र के विकास में जो भी प्रत्याशी अपनी सत प्रतिशत भूमिका निभाए एवं जनता की सभी समस्याओं का समाधान करें वैसे ही प्रत्याशी को समर्थन दिया जाना चाहिए। गुरु का लंगर का आयोजन हुआ। भाजपा प्रत्याशी ने कहा कि मैं अपने समाज के लोगों के साथ मेरा पुराना रिश्ता है यहां आने से मुझे काफी सहयोग मिल रहा है इस क्षेत्र के लोगों की सेवा करने का ईश्वर ने मुझे अवसर दिया है।

भाजपा और टीएमसी दोनों एक ही सिक्के के दो पहलू है- मीनाक्षी मुखर्जी



कोलफील्ड मिरर 06 मई (आसनसोल): इंडिया गठबंधन समर्थित माकपा प्रत्याशी जहांआरा खान के समर्थन में आसनसोल सिटी सेमिस्टेड के समीप चुनावी सभा का आयोजन किया गया। सभा की मुख्य वक्ता वामपंथी नेत्री मीनाक्षी मुखर्जी थीं। मौके पर माकपा के पार्थ मुखर्जी, डॉ. अरुण पांडेय, विनोद सिंह, सत्यजीत चटर्जी, जयदीप चक्रवर्ती, मैत्री दास, हेमंत सरकार, हेमंत मिश्रा और कांग्रेस के शशि दुबे, शाह आलम, प्रसेनजीत पुरईडौ आदि मौजूद रहे।

मीनाक्षी मुखर्जी ने कहा भाजपा और टीएमसी दोनों एक ही सिक्के के दो पहलू हैं। उन्होंने कहा कि आज देश में

नित केंद्र सरकार राष्ट्रीय संसाधनों को बेच रही है। रोजगार के अवसर समाप्त होते जा रहे हैं। लेकिन भाजपा को सिर्फ कुछ पूंजी पतियों के हित की चिंता है। उन्होंने कहा कि जिस तरह से आज पूरे देश के लोग परेशान हैं। उससे बचने का

एक ही उपाय है कि आने वाले लोकसभा चुनाव में जनता इंडिया गठबंधन के प्रत्याशी जहांआरा खान के समर्थन में मतदान करें और केंद्र में इंडिया गठबंधन की सरकार बनने में सहयोग करें। इसके साथ ही उन्होंने बंगाल में तृणमूल कांग्रेस पर भी जमकर निशाना साधा और कहा कि आज तृणमूल कांग्रेस ने बंगाल का वह हाल कर दिया है कि बंगाल कई साल पीछे चला गया है। यहां पर भ्रष्टाचार एक निशाना बना चुका है, जिसका सबसे बड़ा सबूत नियुक्ति घोटाले हैं। ऐसी एक भी नियुक्ति नहीं है जिसमें घोटाला नहीं हुआ हो। उन्होंने कहा कि भाजपा और तृणमूल कांग्रेस में कोई फर्क नहीं है।

आज का राशिफल

06 मई 2024 सोमवार

ज्योतिष सम्राट श्री एस के पांडेय 9474017999

कोलफील्ड मिरर

<p>मेष</p> <p>दिन सकारात्मक रहेगा। कार्यक्षेत्र में तालमेल बनाए रखें, नहीं तो समस्या हो सकती है। कोई शुभ सूचना सुनने को मिल सकती है। मित्र कार्यक्षेत्र में पूरा साथ देंगे। मेहनत का फल मिलेगा।</p>	<p>वृषभ</p> <p>दिन मिलाजुला रहेगा। खर्चा अधिक हो सकता है। वरिष्ठ सदस्यों से आज्ञा लेकर काम को करना बेहतर रहेगा। धार्मिक यात्रा पर जा सकते हैं। बाहरी व्यक्ति के मामले में हस्तक्षेप ना करें।</p>	<p>मिथुन</p> <p>दिन बढ़िया रहेगा। अति उत्साहित होने बचे। दूरसंचार के साधनों में वृद्धि होगी। सामाजिक क्षेत्रों में कार्यरत लोग सावधानी बरतें। जल्दबाजी में संतान के करियर को लेकर फैसला ना करें।</p>	<p>कर्क</p> <p>दिन अच्छा रहेगा। घर परिवार का माहौल खुशनुमा रहेगा। आपकी साख चारों ओर फैलेगी। वाणी व व्यवहार पर में फोकस बनाए रखें। कोई करीबी भरोसे को तोड़ सकता है।</p>
<p>सिंह</p> <p>दिन उत्तम रहेगा। मान सम्मान में वृद्धि होगी। अपनी भावनाओं पर नियंत्रण बनाए रखें। घर में किसी अतिथि का आगमन होने से थोड़ा परेशान रहेंगे। कार्यशैली में रचनात्मकता बनी रहेगी।</p>	<p>कन्या</p> <p>दिन सामान्य रहेगा। जल्दबाजी में किसी कार्य को करने से बचना होगा। कला कौशल में को बल मिलेगा। कुछ कानूनी मामले आपके पक्ष में रहेंगे। परिवारिक समस्याओं को किसी से उजागर ना करें।</p>	<p>तुला</p> <p>दिन बढ़िया रहेगा। पारिवारिक रिश्तों में आप मधुरता बनाए रखें। प्रभाव व प्रताप में वृद्धि होगी। व्यर्थ के वाद विवाद में पड़ने से बचना होगा। किसी बाहरी व्यक्ति पर जल्दी भरोसा ना करें।</p>	<p>वृश्चिक</p> <p>दिन शानदार रहेगा। धन-धान्य में वृद्धि होगी। प्रतिस्पर्धा का भाव आपके अंदर बना रहेगा। अत्यधिक लाभ मिलने की संभावना है। ननिहाल पक्ष से धन लाभ मिलता सकता है। सेहत पर ध्यान दे।</p>
<p>धनु</p> <p>दिन उत्तम रहने वाला है। पैतृक संपत्ति संबंधित मामले का निर्णय आपके पक्ष में आ सकता है। सुख सुविधाएं बढ़ेंगी। कार्यक्षेत्र में योग्यता अनुसार काम मिलने से प्रसन्नता का ठिकाना नहीं रहेगा।</p>	<p>मकर</p> <p>दिन शानदार रहेगा। जल्दबाजी में किसी काम को करने से बचे। नियमों में अनदेखी ना करें। जीवन शैली में सुधार आएगा। कुछ अजनबी लोगों से मुलाकात होगी, जिनसे सावधानी बरतनी होगी।</p>	<p>कुंभ</p> <p>दिन बढ़िया रहेगा। दांपत्य जीवन सुखमय रहने वाला है। व्यवसाय में किए गए प्रयास सफल रहेंगे। आवश्यक कार्य को समय रहते करना होगा। व्यवसायिक योजनाओ से अच्छा लाभ मिल सकता है।</p>	<p>मीन</p> <p>दिन बढ़िया रहेगा। कार्यक्षेत्र में अधिकारियों का भरोसा जीतने में कामयाब रहेंगे। वरिष्ठ सदस्यों का सहयोग व सानिध्य भरपूर मात्रा में मिलेगा। किसी सरकारी काम में आप बहुत ही सावधानी बरतें।</p>

झारखंड किन्नर समाज की प्रदेश अध्यक्ष छमछम देवी किन्नर से अनुपमा ने लिया आशीर्वाद



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): बढ़ते तापमान के साथ धनबाद में राजनीतिक लड़ाई तेज होती जा रही है, अब तक धनबाद लोकसभा सीट के लिए डेढ़ दर्जन प्रत्याशीयों ने आपका नामांकन पत्रा दाखिल कर लिया है, वैसे नामांकन वापसी और स्कूटी के बाद

आवास में मिलकर उनसे आशीर्वाद ली और इस लोकसभा चुनाव में जीत के लिए समर्थन मांगा, आपका बता दे की किन्नर समुदाय के सुनेना सिंह भी धनबाद लोकसभा सीट से चुनावी ताल ठोक रही है। वही कांग्रेस प्रत्याशी अनुपमा सिंह ने कहा कि इस बार धनबाद परिवर्तन चाहती है। जिसको लेकर धनबाद की जनता का अपार समर्थन मिल रहा है, इसी संदर्भ में चलाए जा रहे लगातार जनसंपर्क अभियान के तहत किन्नर समाज के प्रमुख गुरु माता छम देवी से मुलाकात किया वही छम देवी ने भी इंडिया गठबंधन को साथ देने का वादा किया है।

गठबंधन से कांग्रेस की प्रत्याशी अनुपमा सिंह अपनी राजनीतिक दांव चलेते हुए रविवार को झरिया स्थित जामाडोबा में झारखंड किन्नर समाज की सबसे बड़ी नेता और उनकी झारखंड प्रदेश अध्यक्ष छमछम देवी जी के झरिया जामाडोबा स्थित

तय होगा कि कुल कितने महाश्वरी चुनाव मैदान में टिकते हैं, वैसे कांग्रेस और बीजेपी में सीधी टक्कर होने वाली है, अब बात करें किन्नर समुदाय से निर्दलीय प्रत्याशी सुनेना सिंह ने 03 मई को नामांकन पत्रा दाखिल कर चुकी है, इससे इतर इंडिया

अवर न्यायाधीश ने किया धनबाद जेल का निरीक्षण, बंदियों को दी गई प्ली बारगेनिंग कानून की जानकारी

कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): जिला विधिक सेवा प्राधिकार के सचिव सह अवर न्यायाधीश राकेश रोशन ने रविवार को लीगल एड डिफेंस काउंसिल की टीम के साथ मंडल कारा धनबाद का निरीक्षण किया। जेल में कुल 636 दोषसिद्ध व विचाराधीन बंदी मिले। न्यायाधीश ने कारागार के प्रत्येक बेरक में पहुंचकर बंदियों से उनके स्वास्थ्य, इलाज, पेयजल, नास्ता, भोजन व मुकदमे में पैरवी के लिए अधिवक्ता होने अथवा न होने की जानकारी ली।



स्वच्छता पर विशेष ध्यान देते हुए न्यायाधीश ने बंदियों के शौचालयों की साफ-सफाई का निर्देश दिया। कारागार अस्पताल में निरूद्ध बीमार बंदियों के बेहतर इलाज के लिए उन्हें उच्च स्वास्थ्य सेंटर भेजे जाने, शिक्षापरक एवं रोजगारपरक शिविरों का आयोजन कराकर उन्हें प्रशिक्षित किए जाने का निर्देश दिया।

इस दौरान कुछ ऐसे बंदी मिले जिनकी उम्र 18 वर्ष से कम देखने में प्रतीत हो रही थी न्यायाधीश ने उन बंदियों को दूसरे बंदियों से अलग वार्ड में रखने का

निर्देश जेलर को दिया तथा एलएडीसीएस को निर्देश दिया कि उनके घर वालों से संपर्क कर उनके जन्म संबंधी प्रमाण पत्र की व्यवस्था करें और आवश्यक कार्रवाई करें। न्यायाधीश ने महिला बेरक में निरूद्ध कुल 26 महिला बंदियों से मुलाकात कर उनकी समस्याओं को सुना। निरीक्षण के दौरान जेलर को निर्देशित किया गया कि सभी बंदियों का वर्तमान

डेटा जेल के पैरा लीगल वॉलेंटियर (विधिक स्वयंसेवक) के माध्यम से कम्प्यूटर पर फीड कराया जाए। निरूद्ध सभी महिला बंदी स्वस्थ पायी गयीं। न्यायाधीश ने चिकित्सा सुविधाओं, पुस्तकालय, रसोई घर, वहां तैयार हो रहे भोजन, व्यावसायिक प्रशिक्षण केंद्र और ध्यान-सह-योग केंद्र में सुविधाओं का जायजा लिया। उन्होंने बंदियों से भी बातचीत की और उनकी

समस्याओं के बारे में पूछा। उन्होंने जेल प्रशासन को बंदियों को निरामानुसार सुविधाएं मुहैया कराने के निर्देश दिए और कहा कि प्रशासन की ओर से किसी भी तरह की दिलाई बदरगत नहीं की जाएगी। इसके पूर्व मंडल कारा धनबाद में विधिक जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया शिविर में न्यायाधीश एलएडीसीएस के चीफ कुमार विमलेंद्र, डिप्टी चीफ अजय

कुमार भट्ट ने बंदियों के अधिकार, जमानत संबंधी प्राधान्य व प्ली बारगेनिंग अधिनियम, हाईकोर्ट द्वारा चलाए जा रहे यूटीआरसी स्क्रीम के बारे में जानकारी दी। अवर न्यायाधीश राकेश रोशन ने वैसे बंदी जो साधारण अपराध के मामलों में जेल में बंद है तथा जो अधिवक्ता रखने में सक्षम नहीं है उन्हें यूटीआरसी स्क्रीम के तहत 15 मई तक कानूनी प्रक्रिया

द्वारा जमानत याचिका दायर करने का निर्देश एलएडीसीएस को दिया। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय विधिक सेवा प्राधिकार द्वारा लीगल एड डिफेंस काउंसिल सिस्टम की स्थापना की गई है।

इसमें ऐसे बंदी जो अपना अधिवक्ता स्वयं करने में आर्थिक रूप से असमर्थ हैं उनके मुकदमे की निशुल्क पैरवी हेतु जिला विधिक सेवा प्राधिकार में चीफ, डिप्टी चीफ व असिस्टेंट लीगल एड डिफेंस काउंसिल की नियुक्ति की गई है उन्होंने जेल प्रशासन को निर्देशित किया कि बंदियों की समस्याओं के समाधान के लिए लीगल एड डिफेंस काउंसिल से निशुल्क विधिक सहायता प्राप्त करें इसके लिए बंदी आवेदन जिला विधिक सेवा प्राधिकार को भेजें।

इस मौके पर डिप्टी जेलर दिनेश वर्मा, एलडीसीएस के चीफ कुमार विमलेंद्र, डिप्टी चीफ अजय कुमार भट्ट, एलएडीसीएस के असिस्टेंट काउंसिल डाहासा सहायक अरुण कुमार, सोरव सरकार, पीएचबी, शिव शंकर, उज्जवल शर्मा उपस्थित थे।

पोस्टल बैलट व होम वोटिंग के लिए पदाधिकारियों को दिया प्रशिक्षण



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त माधवी मिश्रा के निर्देश पर भूमि सुधार उप समाहर्ता (डीसीएसएलआर) सह प्रशिक्षण कोषांग के नोडल पदाधिकारी संतोष गुप्ता के नेतृत्व में श्री श्री लक्ष्मी नारायण ट्रस्ट (एसएसएलएनटी) महिला महाविद्यालय में पोस्टल बैलट एवं होम वोटिंग के लिए राजपत्रित पदाधिकारियों (गैलेटिड ऑफिसर) तथा माइक्रो ऑब्जर्वरों को प्रशिक्षण दिया गया। इसकी जानकारी देते हुए डीसीएसएलआर ने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग से प्राप्त निर्देश के अनुसार लोकसभा चुनाव में चुनावी कार्य व आवश्यक सेवा में लगे

जमा करने, सभी तरह के प्रपत्र, लिफाफे, एनेक्सचर सहित अन्य विषय पर प्रशिक्षण दिया गया। डीसीएसएलआर ने बताया कि होम वोटिंग के दौरान मतदाता का घर ही मतदान केंद्र होगा। मतदान केंद्र की तरह वहां वोटिंग कंपार्टमेंट लगेगा। पोलिंग पार्टी के साथ सुरक्षाकर्मी मौजूद रहेंगे। होम वोटिंग के साथ पोस्टल बैलट के लिए विभिन्न फेलिसिटीशन सेंटर में प्रतिनियुक्त राजपत्रित पदाधिकारियों को भी प्रशिक्षण दिया गया।

पोस्टल बैलट के लिए एसएसएलएनटी महिला महाविद्यालय, पीके रोड मेमोरियल कॉलेज, गुरु नानक कॉलेज, पुलिस लाइन, गोलफ ग्राउंड, जेप-3 गोविंदपुर, जीआरपी, धनबाद पॉलिटेक्निक, कृषि बाजार, निरसा पॉलिटेक्निक तथा रिटर्निंग ऑफिसर के कार्यालय में फेलिसिटीशन सेंटर बनाया जाएगा।

मौके पर डीसीएसएलआर संतोष गुप्ता, पोस्टल बैलट कोषांग के संजय कुमार झा, अंचल अधिकारी धनबाद शशिभक्त सिंकर, जिला शिक्षा पदाधिकारी निशु कुमारी, जिला शिक्षा अधीक्षक भूतनाथ रजवार, अंचल अधिकारी पुटकी विकास आनंद, जिला मत्स्य पदाधिकारी उषा किरण, जिला कृषि पदाधिकारी शिव कुमार राम, कार्यपालक दंडाधिकारी रविन्द्र नाथ ठाकुर, मास्टर ट्रेनर दिलीप कुमार कर्ण, राजकुमार वर्मा, पुष्कर चंद्र झा, महफूज आलम, अशोक तिवारी, सुभाष कुमार, कुमार वंदन सहित अन्य लोग मौजूद थे।

धनबाद के रूपलाल को टाटानगर जमशेदपुर में बंधुआ मजदूर बनाया गया



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): जिले अंतर्गत गोविंदपुर प्रखंड बरवाण्डा क्षेत्र के खास करके ग्रामीण क्षेत्रों के पढ़े लिखे शिक्षित बेरोजगारों को ठिकेदार बिचौलियों के द्वारा बंधुआ मजदूर बनाने के खबरें आते रहते हैं।

ताजा मामला प्रकाश में आया है कि धनबाद जिले अंतर्गत गोविंदपुर प्रखंड बरवाण्डा क्षेत्र के खास करके ग्रामीण क्षेत्रों के पढ़े लिखे शिक्षित बेरोजगारों को ठिकेदार बिचौलियों के द्वारा बंधुआ मजदूर बनाने के खबरें आते रहते हैं।

युवाओं को ठिकेदार बिचौलियों के द्वारा अच्छे वेतन का प्रलोभन देकर टाटानगर जमशेदपुर के घाटशिला क्षेत्र मेसर्स रीया इंटरप्राइजेज व रोयल हेल्थ इंडिया प्रॉवेट लिमिटेड नामक नन बैंकिंग नेटवर्किंग कंपनी में ले

जाया गया ज्योनिंग के नाम पर पंद्रह हजार रुपए सभी से लिया गया और बंधुआ मजदूर बनाकर रखा है। मजदूर के परीजनों पिता शनिचर महतो और उनके माता के द्वारा कहा गया कि उनके बेटे रुपयाल महतो के साथ

- साथ आस पास के कई युवाओं को बंधक बना लिया गया है घर भी आने नहीं दिया जा रहा है और ना ही वेतन दिया जा रहा है वहां पर बंधुआ मजदूर बने साधोबाद के एक लड़की किसी तरह भागकर साधोबाद गांव पहुंचकर आपबीती परीजनों को बताई, ग्रामीणों के द्वारा सूचना मिलते ही झारखंडी भाषा खतियान संघर्ष समिति के धनबाद जिला मिडिया प्रमारी रंजीत कुमार सहित साधोबाद जाकर परीजनों से सभी प्रकार की समस्याओं से अवगत हुए और त्वरित कार्यवाई करते हुए धनबाद जिला प्रशासन, जिला प्रवासी नियंत्रण कक्ष और श्रम अधिकार धनबाद और जमशेदपुर जिला प्रशासन को सूचना देकर साधोबाद गांव के बंधुआ मजदूरों को अतिशीघ्र सकुशल घर वापसी के लिए आग्रह किया गया।

अवैध कोयला कारोबार के खिलाफ ग्रामीणों ने खोला मोर्चा

कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): महदुा धाना क्षेत्र अंतर्गत तेलमन्चो- कुजू जाने वाले रास्ते पर ग्रामीणों ने अवैध कोयला कारोबार के खिलाफ अभियान चलाया। इस दौरान ग्रामीणों ने बाइकों पर लदे कोयला पकड़ा। ग्रामीणों की इस कार्रवाई को देख पीछे से आ रहे कुछ बाइक सवार वहां से भाग निकले। वहीं कुछ बाइक सवारों ने बाइक पर से कोयले की बोहरियों को उतार दिया तथा ग्रामीणों को चकमा देकर वहां से भाग निकले। सूचना पाकर पुलिस घटनास्थल पर पहुंची तथा तीन बाइक व लगभग दो ट्रेक्टर कोयला जब्त कर धाना ले आई। ग्रामीणों ने बताया कि मधुबन धाना एवं खरखरी ओपी क्षेत्र से प्रतिदिन सैकड़ों की संख्या में बाइक में अवैध कोयला की ढुलाई की जाती है। कोयले को दामोदर नदी पार कर बोकारो जिला के वास मुफ्तिखाना धाना क्षेत्र के कई अवैध कोयला डिपो में खपता जाता है। वालक बाइकों को तेज रफ्तार से चलाते हैं, जिससे हमेशा दुर्घटना की संभावना बनी रहती है। बाइक धीरे चलाने को कहने पर भी उन लोगों पर कोई अस्तर नहीं हुआ। इसी से आक्रोशित होकर आसपास गांव के ग्रामीण एकजुट हुए और कार्रवाई की।

जनता मजदूर संघ की लोकसभा चुनाव को लेकर आवश्यक बैठक



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): सनेतक सह झरिया विधायक पूर्णिमा नीरज सिंह की उपस्थिति में जनता मजदूर संघ बस्ताकोला क्षेत्र के सभी शाखा सदस्यों के साथ लोकसभा चुनाव को लेकर आवश्यक बैठक श्रेय अक्षय राम कृष्ण पाठक के बस्ताकोला आवास पर संपन्न हुआ। इस दौरान उपस्थित सदस्यों को संबोधित करते हुए विधायक ने लोकसभा चुनाव 2024 की कांग्रेस प्रत्याशी श्रीमती अनुपमा सिंह के पक्ष में मतदान हेतु अपील की। साथ ही माईस

मासस ने मनाया कार्ल मार्क्स की जयंती



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): रविवार को मार्क्सवादी समन्य समिति, धनबाद जिला कमिटी की ओर से टेम्पल रोड पुराना बाजार स्थित केंद्रीय कार्यालय में काल मार्क्स की जयंती के अवसर पर एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। गोष्ठी की अध्यक्षता जिलाध्यक्ष कॉमरेड बिन्दा पासवान एवं संचालन सुभाष चटर्जी

ने किया। गोष्ठी के प्रारंभ में काल मार्क्स की तस्वीर पर माल्यार्पण एवं पुष्प अर्पित की गई। सर्व प्रथम मशहूदा का सुभाष प्रसाद सिंह ने कार्यकर्ताओं के बीच पढ़कर अपने विचार रखे। मुख्य अतिथि के रूप में मासस के वरीय नेता कॉमरेड हरि प्रसाद पप्पू ने मार्क्सवाद के जीवन संघर्ष को विस्तृत रूप से रखे और कहा कि भारत की राजनीत का

राणा चंद्रगुरु, विश्वजीत राय, ललिता देवी, राकेश कुमार सिंह, रामलाल दा, बिन्दो रवानी, संतोष रवानी, सुरेश पासवान, धर्म बाउरी, धुषण महतो, चौधरी भुईया, मो. ओरंगजेब खान, मो.रियाज अंसारी, भीला रवानी, चन्द्र मोली पाण्डेय, मो. इम्तियाज, जगदीश साह, संजय पासवान सुशांत नायक आदि ने किया।

भाविष्य समाजवादी दिशा ही है। इसी रास्ते से एक नया और विकसित भारत बन सकता है। चुनावी राजनीत में बड़ी-बड़ी राष्ट्रीय पार्टियां लफाजी एवं उपरोक्षी वादों से देश को दिग्भ्रमित कर रही हैं। मासस जिलाध्यक्ष कॉमरेड बिन्दा पासवान ने कहा कि भारत में समाजवादी क्रान्ति का रास्ता नई दलित क्रान्ति ही है जो कॉमरेड ए.के.गोपा ने कही है। गोष्ठी को संस्थित सुभाष चटर्जी, सुभाष सिंह, विजय कुमार पासवान, सुरेश पासवान, मायुमी जिला सचिव

जयरामपुर बीसीसीएल अस्पताल में मुक्त नेत्र जांच शिविर का आयोजन



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): एएसजी आई हॉस्पिटल अशोक नगर धनसा धनबाद की ओर से रविवार को जयरामपुर बीसीसीएल अस्पताल में मुक्त नेत्र जांच शिविर का आयोजन किया गया, जिसमें 75 लोगों की आंख की जांच की गई जिसमें 15 मोतियाबिंद के मरीज पाए गए। कार्यक्रम का उद्घाटन समाजसेवी प्रतिमा देवी बबू रजक एवं मेवा लाल रजक ने किया। लोगों का जांच आई अस्पताल के डॉक्टर संजय रजक रवि कुमार सिंहा अभिषेक आनंद एवं तमय की चार सदस्य टीम की ओर से किया गया। जांच के बाद डॉक्टर डॉ. संजय रजक ने बताया कि 60 वर्ष के बाद किसी भी कृषय या महिला में मोतियाबिंद का लक्षण पाए जाने है लेकिन अभी देखा जा रहा है कि बच्चों में भी यह बीमारी तेजी से फैल रही,

उन्होंने बताया कि खास कर कोलियरी इलाके में आंख के बीमारी के लक्षण अधिक मात्रा में पाए जाते हैं, क्योंकि यहां का वातावरण सही नहीं है, उष्णकटिबंधीय है धूलकण से ज्यादा लोग परेशान है इसके अलावा खान-पान भी सही नहीं है, उन्होंने कहा कि बच्चे आजकल ज्यादातर मोबाइल चला रहे हैं जिस कारण भी बीमारी हो रही है। लोगों के मुफ्त जांच के बाद कई लोगों को आंख का चयन एवं ड्रॉप आंख में डालने की सलाह दी गई, जिन लोगों का मोतियाबिंद है उनको अस्पताल की ओर से निशुल्क यहाँ से ले जायेंगे और ऑपरेशन करने के बाद उनको पहुंचाया जाएगा। उनके पास आयुष्मान कार्ड आधार कार्ड एवं राशन कार्ड होना अनिवार्य है। धूप में निकलने से पहले सनस्क्रीम का उपयोग करें कंप्यूटर में भी खास लगाकर काम करने से आंख पर प्रभाव नहीं पड़ेगा जानकारी भी बीमारी से बचाव है। 6 माह के अंदर नियमित जांच करते रहे एवं डॉक्टर से सलाह ले हमारा उद्देश्य है ज्यादा से ज्यादा गरीब लोगों के बीच में जाए और उनको मदद करें। मौके पर सहिया साथी रेखाभट्ट, सहिया रानी देवी सुनीता देवी शांति देवी मनोरमा गुप्ता रेखा साहनी, सलता देवी सुरेखा देवी उमेश पांडे आदि लोग थे।

नहीं रहे राजगंज इंटर कॉलेज के व्याख्याता इनामुद्दीन

कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): राजगंज इंटर कॉलेज के उर्दू विषय के व्याख्याता मोहम्मद इनामुद्दीन का शुक्रवार की सुबह दिल का दौरा पड़ने से निधन हो गया है। दिल का दौरा पड़ने के बाद उन्हें एक निजी अस्पताल ले जाया गया। जहां जांच के बाद डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। उनके निधन की सूचना मिलते ही कॉलेज परिवार में शोक की लहर दौड़ गई। प्राचार्य मनोज कुमार ने दुख जताते हुए कहा कि मो. इनामुद्दीन पिछले 9 वर्षों से राजगंज इंटर कॉलेज में उर्दू के शिक्षक के रूप में कार्यरत थे। वे कॉलेज में बरकरार रहे पर भी सेवा दे रहे थे। वे बहुत मिशनरिज और कर्तव्य निष्ठ व्यक्ति थे। कॉलेज के सभी कर्मियों के साथ उनका सौहार्दपूर्ण संबंध था। ईश्वर से प्रार्थना है कि उनके परिवार की इस अपार दुख को सहन करने की शक्ति प्रदान करें। कॉलेज परिवार ने उनकी आत्मा की शांति के लिए दो मिन्ट का मोनर रखा। जहां कॉलेज के सभी शिक्षक एवं शिक्षकवर कर्मी मौजूद रहे। इसके बाद कॉलेज आज बंद कर दिया गया।

धनबाद लोकसभा से अनुपमा सिंह की जीत से नारीशक्ति का बढ़ेगा सम्मान- रोहित यादव

कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): राष्ट्रीय जनता दल धनबाद जिला की बैठक बलियापुर स्थित राष्ट्रीय जनता दल के जिला कार्यालय में संपन्न हुई राजद कार्यकर्ताओं ने धनबाद लोकसभा के इंडिया गठबंधन की लोकप्रिय प्रत्याशी अनुपमा सिंह को भारी मतों से विजई बनाने का संकल्प लिया बैठक में उपस्थित राजद के बाघमारा प्रखंड अध्यक्ष सौरभ यादव ने कहा धनबाद लोकसभा में अनुपमा सिंह की जीत से नारी शक्ति का सम्मान बढ़ेगा धनबाद लोकसभा की जनता महंगाई भ्रष्टाचार बढ़ते अपराध के खिलाफ मतदान कर अनुपमा सिंह को भारी मतों से विजयी बनाने का कार्यक्रम में राजद के जिला अध्यक्ष चारकेश्वर यादव, मुमताज कुरेशी के साथ राजद के पदाधिकारी एमम कार्यकर्ता उपस्थित थे।

टैगोर सोसाइटी ऑफ धनबाद ने कविवरु रवींद्रनाथ टैगोर को दी श्रद्धांजलि



कोलफील्ड मिरर 06 मई (धनबाद): कविवरु रवींद्रनाथ टैगोर की 163वीं जयंतीआगामी 8 मई को है उसके पूर्व टैगोर सोसाइटी ऑफ धनबाद द्वारा रविवार को भारत स्क्राउट एंड

गुाड, रेलवे क्लब प्रसार में शान्तिकेचन के प्रारूप में कविवरु रविंद्र नाथ टैगोर को श्रद्धांजलि देते हुए रविंद्र नाथ टैगोर पर अर्पित श्रद्धांजलि देने के लिए 38 साल से हम लोग करते आ रहे हैं और यह

नृत्य संगीत की तैयारी सालों भर कर इस दिन का इंतजार करते हैं। टैगोर समिति के सदस्य सुवर्णा बनर्जी ने कहा कि यह कार्यक्रम शांति निकेतन के प्रारूप में जैसा की कवि गुरु रवींद्रनाथ चाहते थे उसी प्रकार से हम लोग प्राकृतिक वातावरण में जयंती को मनाते हैं, यह कार्यक्रम शुरुआत से ही रविंद्र जयंती के पहले पड़ने वाले रविवार को मनाया जाता है यहां धनबाद एवं धनबाद से बाहर चले गए कलाकार भी इस कार्यक्रम में आते हैं और रविंद्र नृत्य, संगीत व नाटक की प्रस्तुति देते हैं।

कार्यक्रम में अरूप रतन बनर्जी, राजदीप चटर्जी, अरुण बनर्जी, देवयानी विश्वास, लबोनी दाता, नंदिनी सेनगुता, सुवर्णा बनर्जी, कुमकुम बनर्जी, इंद्रजीत चटर्जी, अरिजीत बनर्जी, अमित बनर्जी, सोमनाथ चक्रवर्ती, कुशान सेनगुता, श्रेया चटर्जी, सविता भट्टाचार्य, मिताली मुखर्जी, मिताली चटर्जी, संचित बक्शी एवं सतोसानी राय, रोमा सिस्टर पायल नृत्य मलिक गोष्ठी, तबला वादक सुखेंद्र दास, संजय मजुमदार, करुणा मुखर्जी, वासुदेव चक्रवर्ती बाजपेई, सिधेसाइजर में दीपू बाजपेई शामिल थे।

सदस्यों उपस्थिति में सभी की सहमति के लिए स. जसमीत सिंह सोढ़ी, उपाध्यक्ष स. हरपाल सिंह, सचिव स. सतनाम सिंह, उपसचिव स. राजवंत कोर एवं बीबी जसबीबी कोर को मनोनीत किया गया। आज कमेटी के नए सदस्यों के साथ कुल 58 सिखों ने अमृत पान किया। धर्म प्रचारक भाई चरणजीत सिंह जी ने कहा की श्री अकाल तख्त साहिब, अमृतसर के आदेशानुसार आज नई कमेटी का गठन किया गया है जिसमें सरदार तरसेम सिंह जी एवं सरदार भवनींद सिंह बिंद्रा जी का सराहनीय सहयोग रहा। उन्होंने नई कमेटी को शुभकामनाएं देते हुए कहा कि हमें पूर्ण विश्वास है कि नई नियारनी कमेटी की अध्यक्ष पद के लिए बीबी अमरजीत कोर एवं उपाध्यक्ष पद के लिए बीबी

BHOLA ELECTRICAL
G.T.ROAD NEAMATPUR, HASANSOL WEST BENGAL-713359
ALL KIND OF ELECTRICAL JOB - CONTACT: 904588156
SALES, SERVICE & CCTV CAMERA INSTALLATION,
HOUSE WIRING, MOTER & FAN WINDING

संकल्प से साधना, सार्थक श्रम और मनोबल से उच्च कीर्तिमान स्थापित करें

कोलफील्ड मिरर 06 मई 2024: मन ही मन यदि आपने किसी कठिन कार्य को करने का संकल्प ले लिया तो निरंतर जिजीविषा और संयम के साथ संघर्ष हर बड़ी जीत और सफलता के उत्तम मार्ग हैं। वैसे जीवन में दुष्कर, कठिन कार्य को पहले चुनना चाहिए जिससे पूरी शक्ति एवं उर्जा लगाकर हम उसे प्राप्त कर सके। कठिन कार्य से घबराकर उससे पलायन करना निराशा को जन्म देता है। निराशा से बढ़कर कोई अवरोध नहीं अतः निराशा, हताशा को त्यागें और उर्जा उत्साह के साथ आगे बढ़ें, सफलता आपके कदमों पर होगी। हर बड़ा व्यक्ति जो सही समाज से अलग हटकर खड़ा दिखाई देता है। जिसे हम विलक्षण मानते और प्रतिभा संपन्न मानते हैं और आज के संदर्भ में हम उसे सेलिब्रिटी कहते हैं तो निःसंदेह उसकी इस सफलता के पीछे अनवरत श्रम, अदम्य मानसिक शक्ति और संयम छुपा होता है। बड़ी सफलता प्राप्त करने का कोई सरल उपाय या शॉर्टकट नहीं होता है। विपरीत परिस्थितियों में मनुष्य की मानसिक दृढ़ता एवं संकल्पित कठिन श्रम ही सफलता के रास्ते खोलते हैं। यूं तो हर इंसान के जीवन में विशेषताएं, मान्यताएं,

प्रतिबद्धताओं और आकांक्षाएं होती हैं। सभी लोग मूलभूत आवश्यकताओं के साथ साथ सामाजिकता, प्रसिद्धि और प्रतिष्ठा जैसी उच्च स्तरीय आवश्यकताओं की पूर्ति करना चाहते हैं। मानव की स्वाभाविक और अदम्य इच्छा की पूर्ति के संपूर्ण जीवन और उसके अस्तित्व के लिए अत्यंत आवश्यक है किंतु व्यक्ति की इच्छा, आकांक्षा सफलता उस उसके मूल्यों, सिद्धांतों और आदर्शों की कीमत पर कतई नहीं होनी चाहिए यदि व्यक्ति की आकांक्षा, सफलता और इच्छा उसकी अदम्य इच्छा, भूख और मूल्यों को समाविष्ट ना करते हुए दूसरी दिशा में जाती हो तो ऐसे में उसकी सफलता पूरे मानव समाज और मानवता के लिए संकट का कारण भी बन सकती है। जिस तरह एक वैज्ञानिक मेहनत, लगन, प्रयोगशाला में मानवी संविधान मूल्यों नरसंहार जैसे अमानवीय अविष्कार को मूर्त रूप दे, तो यह समाज के लिए संकरनाक हो सकता है। यही वजह है की सफलता का नक्शा और इच्छा के पीछे माननीय मूल्यों का होना अत्यंत आवश्यक भी है।

मूल्य, सिद्धांत और नैतिकता जीवन के लक्ष्य और उसके क्रियान्वयन में सर्वाधिक संवेदनशील एवं महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। सफलता की धारणा केवल स्थापित मापदंड न होकर मानवीय मूल्यों से जुड़ा होकर मानव कल्याण के लिए भी होना चाहिए। इसमें कोई संदेह नहीं की विश्व भर की सभी सभ्यताओं, संस्कृतियों और धर्मों में अहिंसा, सत्य, करुणा, सेवा, दया और विश्व बंधुत्व की अवधारणा भी इन्हीं बिंदुओं पर रखकर तय की जाती है। भारत में प्राचीन काल से ही मूल्यों की प्रतिबद्धता की परंपरा चली आ रही है। ऋषि-मुनियों ने तो यहां तक कहा है कि जिनका चरित्र तथा माननीय आदर्श चला गया वह व्यक्ति, मृतक लाश की तरह हो जाता है। भारतीय संस्कृति में आदर्शों तथा मूल्य के पोषक उदाहरणों की अंतहीन सूची है जिनमें कबीर, रैदास, संत, ज्ञानेश्वर तुकाराम, मोडनुद्दीन चिरती, निजामुद्दीन औलिया, नहीम, खुसरो, गांधी, नेहरू, टैगोर, सुभाष, विवेकानंद जैसे महान लोग की सिद्धांतों की प्रतिबद्धता को अपने जीवन की सफलता मानकर अपने जीवन को समाज को सौंप दिया था। परिणाम

स्वरूप व्यक्ति को महज सफलता का पुजारी ना बन कर मूल्यों के प्रति प्रतिबंध होने का प्रयास करना चाहिए। ताकि तनिक सफलता के स्थान पर चिरस्थायी एवं समाज उपयोगी सफलता प्राप्त हो सके। वर्तमान में यह स्पष्ट रूप से दिखाई दे रहा है कि जब इसमें जीवन के मूल्यों और अक्सर अपने मूल्यों को तिलांजलि दे देता है। वर्तमान सुख एवं लालच चिरस्थायी सफलता के सामने महत्वपूर्ण एवं प्राथमिक हो जाता है। आज मनुष्य तत्काल एवं अस्थायी सफलता के पीछे माननीय मूल्यों प्रतिबद्धताओं को किनारे कर उस मर्यादित की तरफ दौड़ रहा है जो अत्यंत अस्थायी एवं पानी के बुलबुले की तरह है। और इससे न तो कोई इतिहास बनता है और ना ही कोई प्रतिमान ही स्थापित होता है। पानी का पल्ला रेताना नदी का रूप नहीं ले सकता। उसी तरह बिना मूल्यों की सफलता स्थायी नहीं होती है। राजनीति तथा प्रशासन में मूल्यों सिद्धांतों की तो ज्यादा आवश्यकता महसूस की जाती है। क्योंकि राष्ट्र तथा नीति निर्देशक तत्वों को संचालन की दिशा देने के लिए मानवीय संवेदना, मूल्य और सिद्धांतों की अत्यंत आवश्यकता होती है। अन्यथा समाज दिग्भ्रमित होकर बिखरने के कगार पर पहुंच जाता है।

राष्ट्र विखंडित होने की स्थिति में आ जाता है। मूल्य विहीन समाज अपने अधिकारों के दुरुपयोग तथा कर्तव्य के प्रति लापरवाही तथा उदासीनता के चलते समाज को सोचनीय स्तर पर लाकर खड़ा कर देता है। सफलता तब ही शाश्वत तथा स्थायी हो सकती है जब इसमें जीवन के मूल्यों और सिद्धांतों का समावेश होता है। वही देश और राष्ट्र चिरस्थायी तथा लंबे समय तक स्वतंत्र रह सकता है, जिसके शासक एवं प्रजा अपने संपूर्ण कार्य मूल्यों, उसूलों और नैतिक प्रतिबद्धता के मार्ग पर चलकर वैश्विक देशों से अपने संबंध निर्मल तथा सैद्धांतिक बनाकर रखता है। अन्यथा उस राष्ट्र को विखंडित और पराधीन होने से कोई नहीं बचा सकता।

संजीव स्तंभकार (वर्ल्ड रिकॉर्ड धारक लेखक) चितक, स्तंभकार रायपुर छत्तीसगढ़



काजल की कोठरी में साफ सुथरे

कोलफील्ड मिरर 06 मई 2024: आपको "अपने मुंह मियां मिट्टू" मालूम ही होगा और जानकारी यह भी होगी कि "लंबे हाथ अपनी पीठ भी बेहतर ढंग से थपथपा" सकते हैं, शाबाशी में। वैसे दिया नहीं जान पाता की उसके तले में अंधेरा है, ठीक वैसे ही जैसे लाल गुंजा या रती अपने कालिख या कालेपन को नजर अंदाज कर अपने को साफ सुथरा और गोरा समझता है। बिल्कुल इसी तरह सारी कौलों के बीच बैठे एक भूषा कौल अपने आपको अगर गोरा दूध का धुला समझे तो क्या किया जा सकता है? बस आजकल यही बात हो रही है। चारणभाटी की बातें उन्हें शायद उतनी भाती नहीं जितना अपने मुंह मियां मिट्टू बनने से भाती होगी। उन्होंने बयान दे दिया "मैं बेदाग हूं।" सारे साथी अपने अपने गिरेबान झांकने लगे कि बेदाग वे भी तो होंगे जब बड़े भैया बेदाग हों। लेकिन सबके सब गिरेबान दमादार निकले सिर्फ बड़े भैया का नहीं। एक साथी ने कहा हम तो कई कई दिन कपड़े मतलब गिरेबान नहीं बदलते जबकि भैया दिन

में दस बार लिबास वही गिरेबान चेंज करते हैं तो दाम कैसे होगा? सभी ने सोचा "दिल बहलाने के लिए गालिब ये खयाल अच्छा है।" वे दागदार कैसे हो सकते हैं? सुब्तू मिटाना, बात बात में बात बदलना, लोगों का ध्यान दूसरी तरफ करने में माहिर जो हैं। किसी ने चूंचपड़ की तो बस उनके पीछे अपने आदमी का फटकना मुश्किल है, भीड़ कैसी होगी? दूर एक महिला मंत्री खरारें आंखों से मंद मंद मुस्कुरा रही थी। इटपट जेब से रूमाल निकालकर वे बेदाग भैया दाग पोछने लगे।



डॉ. टी महादेव राव विशाखापटनम (आंध्र प्रदेश)

खुलकर हंसे, हैप्पी हेल्टी रहें

कोलफील्ड मिरर 06 मई 2024: इन दिनों टीवी, मोसम, मोबाइल, ट्रैफिक, ड्राइविंग, आउटिंग, खाना-पीना, घूमना-फिरना, मौज-मस्ती जैसे मुद्दों पर अक्सर चर्चाएं होती रहती हैं। कुछ लोग तो बड़े व्यंग्यात्मक लहजे में इन विषयों की बारीकियों पर अपनी प्रतिक्रियाएं देते हैं और मनोरंजन का साधन माने जाने वाले इन माध्यमों पर अपनी टिका टिप्पणी से खूब आनंद उठाते हैं। यदि केले के छिलके पर कोई पैर रखकर फिसल कर गिरता है तो लोग उस पर हंस सकते हैं, जबकि वास्तव में वह एक ट्रेजेडी है। लोग उस घटना को कॉमेडी के अंदाज से देखकर हस्युमर तलाशते हैं। यही बात राजनीतिक और सामाजिक मुद्दों पर भी घटित होती है। नेताजी के त्रिचा चरित्र के बारे में कोई घटना घना पर उसमें मिचर्चे मसाले के साथ प्रस्तुत किया जाता है। देखने का नजरिया और प्रस्तुत करने की शैली को कटाक्ष के रंग से रंग दिया जाता है की नेताजी का भविष्य धार में लटकना दांव पर लग जाता है। जब नेताजी बेपरवाही से मुद्दे को टालते हैं तो मामला और भी हास्यास्पद हो जाता है। किसी सामाजिक गतिविधि के घटित होने पर उसे सोशल मीडिया के माध्यम से इस तरह उछाला जाता है कि वह चर्चा का विषय बन जाए। उस घटनाक्रम का ऑपरेशन कर चीर फाड़ करने में लोगों की अभिरुचि जागृत हो जाए। बस फिर क्या है मामला मिल गया तो पूरे मजे ले डालें। यदि वास्तविक हंसी ना भी आए तो बनावटी हंसी- ठिठौली का तस्करा लगाकर जीवन को हसीन और रंगीन बना सकते हैं। यही फंडा अपना लेने से जीवन सफल और सार्थक बन जाता है।

आज की आपाधापी की ज़िंदगी में वैसे तो हंसी गुम ही हो गई है। तनाव इतना ज्यादा बढ़ गया है कि व्यक्ति सोचते रहकर समस्याओं का हल निकालते हुए अपना बहुमूल्य समय व्यर्थ गंवा देता है। परेशानियां से घबरा कर लोग ऐसे रास्ते ढूढ़ने का प्रयास करते हैं जिसमें तनाव से मुक्ति हो और मूड बेहतर हो सके। दुनिया भर में कई रिसर्च हो चुके हैं जिनके नतीजे में पाया गया है कि जमकर हंसी ठहाके लगाने वाले लोग दीर्घायु व आमतौर पर स्वस्थ और सफल इंसान होते हैं। हंसने मुस्कुराने से न सिर्फ तनाव कम होता है बल्कि हमारे तन-मन को और भी कई तरीके से फायदे मिलते हैं। इसलिए खुलकर हंसे और हैप्पी हेल्टी रहें। यह फार्मूला अपना लेने से ज़िंदगी के सारे दांव पेच, उठा पटक, चिंता-परेशानियां, वादे-इरादे माकूल तरीके

से जिक्र बिताने में कामयाब रहते हैं। अपने दैनिक रूटीन में बिना किसी दबाव और तनाव के हल्के से हर बात को लेने का मकसद बनाएं तो ज़िंदगी के आंगन में हंसी खुशी खेलकूद मचाएंगी। अपने मन की बात सुनाने के लिए दूसरों के समय की आवश्यकता होती है, जब किसी के पास समय ना हो तो आप नाराज हो जाते हैं और हंसने-हंसाने की जिम्मेदारी से विमुखा। अपना गंभीर नज़रिया बदलकर सही सकारात्मक सोच के साथ बिना किसी शिष्टाचार और भेदभाव के हर बात को मस्त अंदाज में लेने का काम करेंगे तो लाफ्टर योग आपके जीवन का अमिन्न अंग बन जाएगा। किसी भी बात पर टीका टिप्पणी करते समय ध्यान रखें कि कोई किसी की दुखती पुरा पर गलती से भी हाथ न लग जाए। दोस्तों के समूह या रिश्तेदारों के बीच कोई ऐसी शक्तिवत् अवश्य होती है जो चुटकी लेने के अंदाज से सबका मन मोह लेती है, ऐसों का साथ और सानिध्य आपका का जहन करें तो हंसी का पिटारा आपको खुलकर जीने की ससं प्रदान करेगा। आपने कभी मॉर्निंग वाक के दौरान देखा होगा कि कुछ लोग जोरदार ढंग से हंसी ठहाके लगाते हैं जबकि उनके इर्द-गिर्द आपको हंसने की कोई खास वजह नजर नहीं आती है। आप इन्हें सिरफिरा समझने की भूल कर सकते हैं, परंतु पहले जान लें कि यह लोग लाफ्टर थेरेपी का काम कर रहे हैं। आजकल बड़े शहरों में ही नहीं छोटे छोटे गांव में भी लोग लाफ्टर थेरेपी का खूब लाभ उठाते हैं। न्यूरो साइंटिस्ट का मानना है कि इस बात से कोई फर्क नहीं पड़ता कि आप क्यों हंसते हैं? आप दिन भर में कई बार छोटे-छोटे चुटकुलों में भी हंस लेते हैं तो जीवन की गुणवत्ता में सुधार आ जाता है। पॉजिटिव फीलिंग आती है और गौरा प्रतिरोधक क्षमताएं बढ़ती हैं। अक्सर डॉक्टरस हार्ट की प्रॉब्लम या मधुमेह की बीमारी से परेशान पीड़ित मरीज को 10 से 15 मिनट खुलकर हंसने की सलाह देते हैं ताकि धमनियों में ब्लॉकज को कम किया जा सके और इंसुलिन लेने के डोज की मात्रा को नियंत्रित किया जा सके। हंसना एक ऐसी थेरेपी है जिसके कई सारे फायदे हैं जिसमें हमारी सांस लेने की ताकत और क्षमता को बढ़ाया जा सकता है। शरीर में जमा एकट्टा चर्बी को कम करने के लिए कैलोरीज को बर्न किया जा सकता है। मेटाबॉलिज्म को इंफ्यूव किया जा सकता है। नेट कंट्रोल का प्रोग्राम बनाया जा सकता है। मसल्ल को एक्सरसाइज दी जा सकती है ताकि स्ट्रेस से निजात मिल

पशु जीवन के साथ भी हो गरिमापूर्ण व्यवहार

पशु कूरता में जानवरों के साथ दुर्व्यवहार के जानबूझकर, दुर्भावनापूर्ण कार्य और कम स्पष्ट स्थितियां शामिल हैं जहाँ किसी जानवर की जरूरतों की उपेक्षा की जाती है। जानवरों के खिलाफ हिंसा को अपराधिक हिंसा और पशु दुर्व्यवहार की उच्च संभावना से जोड़ा गया है। अनुच्छेद 21 में अधिकार केवल मनुष्यों को प्रदान किया गया है: लेकिन "जीवन" शब्द के विस्तारित अर्थ में अब बुनियादी पर्यावरण में गड़बड़ी के खिलाफ अधिकार शामिल है, इसका अर्थ यह होना चाहिए कि पशु जीवन के साथ भी "आंतरिक मूल्य, सम्मान और गरिमा" के साथ व्यवहार किया जाना चाहिए। इसमें कोई संदेह नहीं कि संविधान केवल मनुष्यों के अधिकारों की रक्षा करता है, लेकिन "जीवन" शब्द का अर्थ आज केवल अस्तित्व से कहीं अधिक समझा जाता है, इसका मतलब एक ऐसा अस्तित्व है जो हमें, अन्य बातों के अलावा, एक स्वच्छ और स्वस्थ वातावरण में रहने की अनुमति देता है।

मिल सके। अधिनियम का विधायी इरादा "जानवरों को अनावश्यक दर्द या पीड़ा पहुंचाने से रोकना" है। भारतीय पशु कल्याण बोर्ड की स्थापना 1962 में अधिनियम की धारा 4 के तहत की गई थी। यह अधिनियम जानवरों पर अनावश्यक कूरता और पीड़ा पहुंचाने के लिए सजा का प्रावधान करता है। यह अधिनियम जानवरों और जानवरों के विभिन्न रूपों को परिभाषित करता है। पहले अपराध के मामले में, जुर्माना जो दस रुपये से कम नहीं होगा, लेकिन जो पचास रुपये तक बढ़ाया जा सकता है। पिछले अपराध के तीन साल के भीतर किए गए दूसरे या बाद के अपराध के मामले में जुर्माना पच्चीस रुपये से कम नहीं होगा। जिसे एक सौ रुपये तक बढ़ाया जा सकता है या तीन महीने तक की कैद या दोनों से दंडित किया जा सकता है। यह वैज्ञानिक उद्देश्यों के लिए जानवरों पर प्रयोग से संबंधित दिशानिर्देश प्रदान करता है। यह अधिनियम प्रदर्शन करने वाले जानवरों की प्रदर्शनी और प्रदर्शन करने वाले जानवरों के खिलाफ किए गए अपराधों से संबंधित प्रावधानों को स्थापित करता है।

अधिनियम अत्यंत अप्रभावी प्रतीत होता है। अधिनियम के तहत अधिकांश अपराध जमानती हैं (आरोपी अधिकार के तौर पर पुलिस से जमानत मांग सकता है) गैर-संज्ञेय (जिसका अर्थ है कि पुलिस स्पष्ट अनुमति के बिना न तो प्रथम सूचना रिपोर्ट दर्ज कर सकती है और न ही जांच कर सकती है या गिरफ्तारी कर सकती है। पीसीए अधिनियम के तहत जुर्माने के रूप में निर्धारित राशि वही है जो इसके पूर्ववर्ती, पीसीए अधिनियम 1890 में निर्धारित है। जुर्माना महत्वपूर्ण है (कई मामलों में ₹10 से कम) क्योंकि 130 से अधिक वर्षों में उनमें संशोधन नहीं हुआ है। कानून को इस तरह से लिखा गया है कि मामले से निपटने वाली अदालत को आरोपी पर कारावास या जुर्माना लगाने के बीच चयन करने का विवेक है।

यह पशु कूरता के अपराधियों को अधिकांश मामलों में केवल जुर्माना अदा करके पशु कूरता के सबसे कूर रूपों से बच निकलने की अनुमति देता है। कानून में अन्य "सामुदायिक सेवा" के लिए कोई प्रावधान नहीं है जैसे कि सजा के रूप में पशु आश्रय में स्वयंसेवा करना, जो संभावित रूप से अपराधियों को सुधार सकता है। जानवरों के लिए पाँच मौलिक स्वतंत्रताओं का समावेश, दंडों में वृद्धि और विभिन्न अपराधों के लिए जुर्माने के रूप में भुगतान की जाने वाली धनराशि, नए संज्ञेय अपराधों को जोड़ना, मसौदा विधेयक में पशु कूरता के मामले से निपटने वाली अदालत के लिए दो विकल्पों के रूप में कारावास

और जुर्माने का प्रावधान जारी रखा गया है। पशुओं को मौलिक अधिकार स्पष्ट रूप से प्रदान किये गये हैं। अनुच्छेद 14 (समानता का अधिकार) और अनुच्छेद 21 (जीवन और व्यक्तिगत स्वतंत्रता का अधिकार) व्यक्तियों के लिए गए हैं। व्यक्ति का अर्थ है मनुष्य या मनुष्यों के संघ, जैसे निगम, साझेदारी, ट्रस्ट आदि अनुच्छेद 48 गाल डोने वाले मवेशियों के वध पर रोक लगाना और उनकी नस्ल में सुधार करना, अनुच्छेद 48ए पर्यावरण की रक्षा और सुधार तथा वनों और वन्यजीवों की सुरक्षा करना, पशु कूरता निवारण अधिनियम (पीसीए अधिनियम), 1960 जानवरों के प्रति कूरता का कारण बनने वाले कई प्रकार के कार्यों को अपराध मानता है। यह चिकित्सा उन्नति सुनिश्चित करने की दृष्टि से प्रयोगों के लिए जानवरों के उपयोग की छूट देता है। भले ही विधेयक का मसौदा कानून बनाए फिर भी अपराधियों के लिए मामूली जुर्माना भरना और अत्यधिक कूरता के कुछ कृत्यों के लिए कारावास से बचना संभव होगा। अपनी सीमाओं के साथ, मसौदा विधेयक का अधिनियम भारत में पशु कानून के लिए एक बड़ा कदम हो सकता है। "भारत को दुनिया के सभी देशों के लिए एक महान उदाहरण स्थापित करना चाहिए। हमें एक उदाहरण स्थापित करना चाहिए, इसलिए नहीं कि मूले लगता है कि हम श्रेष्ठ हैं लेकिन क्योंकि हमने किसी भी अन्य देश की तुलना में कहीं अधिक

डॉ. सत्यवान सौरभ



मानवता को शर्मसार करती मानव तस्करी

मानवता को शर्मसार कर देने वाली मानव तस्करी सभ्य समाज के माथे पर मानवता बना है। मानव तस्करी आधुनिक दुनिया में होने वाले सबसे विनाशकारी मानवाधिकार उल्लंघनों में से एक है। हर 30 सेकंड में एक व्यक्ति या बच्चों की तस्करी की जाती है, 3.8 मिलियन वयस्कों की तस्करी की जाती है और उन्हें यौन शोषण के लिए मजबूर किया जाता है, और हर साल दस लाख बच्चों को जबरन यौन शोषण के लिए तस्करी कर लाया जाता है, बंधुआ मजदूरी भारत की सबसे बड़ी मानव तस्करी की समस्या है, जिसमें पुरुषों, महिलाओं और बच्चों को कर्म-बंधन, पिछली पीढ़ियों से विरासत में मिले ईट-भट्टों, वावत मिलों और कारखानों में काम करने के लिये मजबूर होना पड़ता है।

महिलाओं और बच्चों की होती है जिनका उपयोग विभिन्न अनेक प्रकार के श्रम या यौन शोषण के लिए किया जाता है। मानव तस्करी के मामले में भारत दुनिया के शीर्ष देशों में शामिल है और इसे मानव तस्करी का स्रोत, पारामान और गंतव्य माना जाता है। किसी एक राज्य की सीमाओं के भीतर तथा अंतरराज्यीय मानव तस्करी के अलावा नेपाल और बांग्लादेश से अंतरराज्यीय मानव तस्करी भी काफी लंबी खुली सीमा होने के कारण भारत में होती है। पश्चिम बंगाल मानव तस्करी का नया केंद्र बनकर उभरा है। भारत से पश्चिम एशिया, उत्तरी अमेरिका तथा यूरोपीय देशों में मानव तस्करी होती है। दुनियाभर में मानव तस्करी के पीड़ितों में एक-तिहाई बच्चे होते हैं। एक अनुमान के अनुसार पिछले एक दशक में बांग्लादेश से लगभग 5 लाख महिलाएँ लड़कियाँ और बच्चे अवैध रूप से भारत में लाए गए और यह संख्या साल-दर-साल बढ़ती ही जा रही है। यही कारण है कि पश्चिम बंगाल आज भारत का सबसे बड़ा सेक्स बाजार बनकर उभरा है और और प्राप्त करना शामिल है। इन कृत्यों और साधनों का अंतिम उद्देश्य इन व्यक्तियों का शोषण के उद्देश्य से उपयोग करना है। इन व्यक्तियों का शोषण वेश्यावृत्ति, अंग व्यापार, यौन शोषण, जबरन श्रम, दासता और दासता जैसे विभिन्न अत्यंत अपमानजनक रूप में होती है। जिन व्यक्तियों की तस्करी की जाती है। उनमें सबसे अधिक संख्या

करने से इनकार कर देते हैं। पकड़े जाने से बचने के लिये इन लड़कियों के दलाल अपने रहने का ठिकाना और मोबाइल के सिम कार्ड लगातार बदलते रहते हैं। बांग्लादेश के साथ लगा बंगोपल बॉर्डर मानव तस्करी के लिये दलालों द्वारा सर्वाधिक प्रयोग में लाया जाने वाला रास्ता है और बांग्लादेशी दलालों ने सीमाओं के नियंत्रित करने के लिए आग्रह और कानून प्रवर्तन अधिकारियों की सीमित क्षमता या प्रतिबद्धता। पिछले कुछ वर्षों में तस्करी का खतरा ड्रा सिंडिकेट के बराबर एक संगठित आराधिक सिंडिकेट बन गया है। इसने पैसे और भ्रष्ट राजनताओं की मदद से समाज में अपनी जड़ें गहरी जमा ली हैं। भारतीय कानूनी ढांचे में ठोस परिभाषाओं की कमी भी इस उद्देश्य में मदद नहीं करती है क्योंकि विभिन्न तस्करी कानूनी प्रणालियों में तकनीकी खामियों के आधार पर छूट जाते हैं। ठोस परिभाषाओं के बिना भी, कानून पर्याप्त होने चाहिए है, लेकिन भारत में इन कानूनों के कार्यान्वयन में बहुत कुछ अड़थार रह गया है। सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों पर निगरानी की कमी ने तस्करी के लिए अपना व्यापार जारी रखने के लिए एक नया मंच खोल दिया है। तस्करी की समस्या पर डेटा अपर्याप्त है, इसलिए तस्करी के पैटर्न और कार्य ढंग उलटने स्पष्ट नहीं हैं जितना होना चाहिए। यहां तक कि जब पीड़ितों को तस्करी से बरामद किया जाता है तो उनका पुनर्वास इस तरह से नहीं किया जाता है कि वे

दोबारा तस्करी का शिकार न हों। मानव तस्करी का खतरा बहुत बड़ा है और न केवल ऐसे अपराधों को रोकने की जरूरत है बल्कि यह भी सुनिश्चित करने की जरूरत है कि राहत और पुनर्वास प्रक्रिया सुचारू रूप से हो। नीतियों में और सुधार करने की आवश्यकता है और विभिन्न एजेंसियों और हितधारकों द्वारा उचित कार्रवाई की जानी चाहिए। मानव तस्करी से सुरक्षा का अधिकार एक संवैधानिक अधिकार है। के हर बच्चे, हर पुरुष और हर महिला को सम्मानजनक जीवन प्रदान करने के लिए इस अधिकार की रक्षा की जानी चाहिए। मानव तस्करी वर्तमान विश्व के समुच्च उपस्थित कई बड़ी समस्याओं में से एक है। तमाम कोशिशों के बावजूद इसे रोक पाना संभव नहीं हो पा रहा है और न केवल अल्प-विकसित और विकासशील देश बल्कि विकसित राष्ट्र भी इस समस्या से अछूते नहीं हैं। मानव तस्करी भारत की भी प्रमुख समस्याओं में से एक है।

प्रियंका सौरभ



संघर्ष से सफलता पाएगा

मंजिल का क्यों नहीं ध्यान तुझे, कैसे हो जाती है, थकान तुझे, खुद की नहीं है, पहचान तुझे, समय का क्यों नहीं, भान तुझे? पथ से कैसे, भटक गया है तू? बाधाओं में कैसे, अटक गया है तू? झूठी तकरारों में लटक गया है तू, अगर-मगर में सिमट गया है तू!

तोड़ दीवारें आगे बढ़ने की ठान, अपनी उर्जा को पहचान, प्रहण कर, हो सके जितना ज्ञान, सबको हो तुझ पर अभिमान, बड़ी सोच का जादू चला,

दुनिया मुट्ठी में कर दिखा। काम में अपने खुद रह। प्रगति के पथ पर उड़ता रह।

संघर्ष से मंजिल पाएगा, दुनिया में नाम कमाएगा। औंनों को राह दिखाएगा, जीवन सफल हो जाएगा।

सोनल सिंह "सोन्" कोलिहापुरी, दुर्ग (छ.ग.) कोलफील्ड मिरर



निर्दलीय उम्मीदवार डॉ शत्रुघ्न मंडल के नेतृत्व में बाईक रैली

कोलफील्ड मिरर 06 मई (एन/ए) अररिया: निर्दलीय उम्मीदवार डॉ शत्रुघ्न मंडल के नेतृत्व में सिद्धि विधान सभा में लग भाग 1000 बाईक के साथ रैली निकाला गया। डॉ शत्रुघ्न मंडल अपना चुनाव विह्वल अलमारी छाप का प्रयास करते हुए अपना वोट मुझे देने का आग्रह किया। दिनांक 7/5/2024 मतदान के दिन पहले मतदान कीजिए, फिर जल पान कीजिए। वंचित मुक्ति मोर्चा के प्रदेश



अध्यक्ष सह झारखंड प्रभारी रामा शीखा चौहान ने वोटर से आह्वान किया, आज देश के पढ़े लिखे लोग चुनाव जीत कर संसद भवन पहुंचेंगे तो आपके बच्चे के लिए शिक्षा, रोजगार, स्वास्थ्य और कृषि पर योजना बनाने सदन में लाएंगे तभी हमारे देश से बेरोजगारी दूर होगा और आप लोगों का सपना

पूरा होगा, इस बार आप लोग दल का आह्वान पर वोट नहीं करना है कियो की वर्षों से आपलोग किसी ना किसी पार्टी के उम्मीदवार को जितकर संसद भवन में भेजने का काम किया, हमलोगों की समस्या वही के वही है इसलिए इस बार दिल की आह्वान को सुनकर और अपना वोट निर्दलीय उम्मीदवार डॉ शत्रुघ्न मंडल जी को दीजिए ये एक पढ़े लिखे उम्मीदवार है आपका वोट भाई बनके आपकी सेवा करेगा।

मंगलवार को कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी की दो-दो रैलियां सिंहभूम और लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र में

कोलफील्ड मिरर 06 मई (रांची): कांग्रेस के स्टार प्रचारक पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी की दो-दो रैलियां मंगलवार को सिंहभूम और लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र में है। राहुल गांधी इन सभाओं में झारखंड मुक्ति मोर्चा और कांग्रेस के प्रयासियों के लिए चुनाव प्रचार करेंगे। कांग्रेस की ओर से इस संबंध में जानकारी देते हुए बताया गया कि राहुल की रैली को लेकर संबंधित जिलों को आवश्यक निर्देश दिए गए हैं। कार्यक्रमों में गठबंधन दलों की ओर से अधिक से अधिक भीड़ जुटाने का प्रयास किया जा रहा है। जानकारी के अनुसार 7 मई को अखिल भारतीय कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी के एक दिवसीय दौरा को लेकर संबंधित



जिलों को आवश्यक दिशा निर्देश जारी किया गया है। प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता सोनाल शांति ने बताया कि राहुल गांधी सर्वप्रथम टाटा कॉलेज, चाईबासा में झारखंड मुक्ति मोर्चा की उम्मीदवार जोबा मांडी के समर्थन में दिन के 11:30 बजे जनसभा को संबोधित करेंगे। इसके बाद लोहरदगा उम्मीदवार सुखदेव भगत के समर्थन में 2 बजे गुमला जिला के बसिया के कोनवीर में चुनावी सभा में भाग लेंगे। दोनों जगह पर आमसभा को

सफल बनाने हेतु रांची, खूंटी, गुमला, लोहरदगा के कार्यकर्ता एवं नेताओं को निर्देश दिए गए हैं। साथ ही सभा स्थल पर तैयारियों की समीक्षा भी लगातार की जा रही है। इसके अलावा इंडिया के घटक दलों एवं उम्मीदवार के साथ भी बेहतर समन्वय स्थापित कर सभा के लिए आवश्यक तैयारियों की जा रही है। झारखंड के प्रथम चरण में होने वाले चार सीटों के लिए राहुल गांधी का यह प्रथम दौरा है। इसके पूर्व भी राहुल गांधी भारत जोड़ो यात्रा के तहत 8 दिनों तक झारखंड में रहे थे। इसी क्रम में झारखंड की समस्याओं को कांग्रेस के घोषणा पत्र में शामिल किया गया था।

मतदान: युवाओं के लिए एक महत्वपूर्ण कदम

"आज का हमारा मतदान, भविष्य को निर्धारित करेगा।"

कोलफील्ड मिरर 06 मई 2024: नमस्कार दोस्तों! मतदान का अगला चरण मध्य प्रदेश में 7 मई को किया जाना है, जिसमें हम सबको सहभागिता अत्यधिक महत्वपूर्ण है। भारतीय लोकतंत्र में मतदान एक महत्वपूर्ण प्रक्रिया है जो कि... नागरिकों को राजनीतिक प्रक्रिया में भागीदार बनाती है। युवा वर्ग, जो हमारे देश के भविष्य के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, उन्हें मतदान के महत्व को समझना और इसमें भाग लेना अत्यंत आवश्यक है।

मतदान के लिए जाना एक जिम्मेदारी के रूप में नहीं बल्कि एक समर्थन के रूप में देखा चाहिए। यह एक अवसर है जिसमें हर नागरिक को अपने देश के भविष्य का निर्णय लेने का अधिकार होता है। "मतदान का मतलब है नागरिक की शक्ति, इसलिए हमें अपनी शक्ति का उपयोग करना चाहिए।" युवा वर्ग को यह समझना चाहिए कि उनका मतदान न केवल उनकी स्वतंत्रता का प्रतीक है, बल्कि यह एक संवेदनशील नागरिकता का परिचायक भी है। युवा वर्ग को अपने हितों और मूल्यों के लिए उठने वाले मुद्दों के बारे में सकारात्मक रूप से सोचना

चाहिए और उन्हें मतदान के माध्यम से अपनी आवाज़ बुलंद करने का अवसर भी मिलता है। मतदान के लिए जाने का मतलब है न केवल एक नागरिक के अधिकारों का प्रयोग करना, बल्कि यह भी एक सामाजिक दायित्व है। मतदान करके हम समाज में परिवर्तन लाने के लिए सक्रम होते हैं और अपने देश के संवैधानिक तंत्र को मजबूत करने में भी सहायक सिद्ध होते हैं। इसलिए युवा वर्ग को मतदान के लिए जाने का महत्व समझना और उन्हें निरंतर जागरूक रहने के लिए प्रेरित करना हम सभी की जिम्मेदारी है। यह

सच है कि... एक बार अगर हम सभी मिलकर मतदान करते हैं तो हम अपने देश को मजबूत और सशक्त बनाने में मदद कर सकते हैं।

डॉ. सारिका ठाकुर 'जागृति' वालियर, मध्य प्रदेश



फोरलेन सड़क पर वाहन के धक्के से बाइक सवार एक की मौत, दूसरा रेफर



कोलफील्ड मिरर 06 मई (ऋषि कान्त मिश्र) पीरपैती: धाना क्षेत्र के मकरनपुर और लक्ष्मीपुर के बीच निर्माणधीन फोरलेन सड़क पर शनिवार की रात अज्ञात वाहन के टक्कर से बाइक सवार एक युवक की मौत हो गई, जबकि दूसरा गंभीर रूप से घायल हो गया। मृतक की

पहचान लक्ष्मीपुर उरांव टोला निवासी राजेश्वर उरांव के पुत्र संजय उरांव के रूप में हुई है। जबकि बाइक के पीछे बैठा जगू उरांव का पुत्र चतुर उरांव गंभीर रूप से जख्मी हो गया। अस्पताल के लोहा आनन फानन में रेफरल अस्पताल लेकर पहुंचे जहाँ डॉक्टर ने जांच उपरांत संजय उरांव को मृत घोषित कर दिया। वहीं घायल चतुर उरांव का प्राथमिक उपचार के बाद उसकी गंभीर हालत देख बेहतर उपचार के लिये मायागंज भागलपुर रेफर कर दिया। धानाध्यक्ष नीरज कुमार ने बताया कि शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भागलपुर भेज दिया गया है। वाहन का पता लगाया जा रहा।

किसानों का शिष्टमंडल एसडीपीओ 2 को सौंपा ज्ञापन, मक्का विक्री में सहयोग का किया मांग



कोलफील्ड मिरर 06 मई (ऋषि कान्त मिश्र) पीरपैती: प्रखंड प्रमुख रश्मि कुमारी के नेतृत्व में किसानों एवं भाजपा कार्यकर्ताओं का शिष्टमंडल अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी 2 डॉ॰ अर्जुन कुमार गुप्ता से मिलकर ज्ञापन सौंपा, जिसमें मक्का लोड टैक्कर को व्यवस्थित ढंग से लगवाने व नियंत्रित करवाने की मांग की गई, ताकि किसानों के मकई फसल को

देश के दूर-दराज इलाकों में रेलवे रैक के माध्यम से सुगमतापूर्वक भेजा जा सके, ताकि किसानों की उत्पादित मकई का लाभकारी मूल्य किसानों को प्राप्त हो सके। वहीं अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी 2 ने किसान हित में सहयोग का आश्वासन दिया। इस दौरान शिष्टमंडल में भाजपा नेता ऋषिकेश सिंह, निशांत कुमार पाण्डेय, मिर्कू तिवारी, दिनेश मंडल मौजूद रहे।

जीवन्मुक्त महापुरुष भी ध्यान छोड़ सत्संग सुनते हैं - आचार्य भागवतानंद



कोलफील्ड मिरर 06 मई (ऋषि कान्त मिश्र) पीरपैती: प्रखंड के परशुरामपुर पंचायत अंतर्गत खुशहालपुर दिगारा में शिक्षक दम्पति पूनम कुमारी व रामसरूप रजक के आवासीय परिसर में अखिल भारतीय संतमत सत्संग महासभा का क्षेत्रीय मासिक सत्संग शिवनाथ बाबा की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। कार्यक्रम का शुभारंभ ब्रह्मचारी नवीन बाबा के द्वारा भजन-कीर्तन, स्तुति-विनती और संधंध पाठ से हुआ। वहीं मुख्य प्रवक्ता आचार्य स्वामी भागवतानंद जी महाराज ने कहा कि

हनुमानजी, विभीषण, कृपाचार्य, परशुराम, मार्कण्डेय, वेदव्यास, अश्वत्थामा, बलि ये आठ महापुरुष समाधि को छोड़ सत्संग सुनते हैं, इसीलिए ये अष्ट चिरजीवी आज भी जीवित हैं। मौके पर बोलोबम, अंजलि, अदिति, रामदेव, ममता, हेगुरु, ओमराम, नीतू, छोटे आदि मौजूद थे। घोषणा हुई कि अगला मासिक सत्संग, खवासपुर में होगा। श्रद्धालुओं ने भंडारे में भी भाग लिया। मंच का सफल संचालन शिवनाथ बाबा ने किया।

158 वें शिव शक्ति महायज्ञ सह श्रीमद्भागवत कथा को लेकर किया गया ध्वजारोहण



कोलफील्ड मिरर 06 मई (ऋषि कान्त मिश्र) पीरपैती: प्रखंड के गोरार्डीह में बाल संत त्यागी जी महाराज इटनेहल में भिखारी के सान्निध्य में होने वाले 158 वें महायज्ञ को लेकर यज्ञाचार्य हरेन्द्र शास्त्री व अन्य श्रावणों के द्वारा धार्मिक मंत्रोच्चारण के साथ विधिवत धर्म-ध्वजारोहण कार्य सम्पन्न करवाया गया। इस दौरान प्रिन्स ओझा, रंजीत ओझा सहित अन्य धर्मगुरुगण लोग शामिल रहे। वहीं त्यागी जी महाराज ने 22 जून 2024 से आरम्भ होनेवाले शिव शक्ति महायज्ञ में क्षेत्रवासियों से तन- मन-धन के साथ समर्पण होकर महायज्ञ संपन्न करवाने का आह्वान किया है।

पांच नाम का नामदान लेकर करोगे तो शिवनेत्र भी खुलेगा और जीते जी प्रभु का दर्शन भी होगा

कोलफील्ड मिरर 06 मई (बड़ोदा/ गुजरात): इस समय के युगपुरुष, पूरे समर्थ सन्त सतगुरु, दुःखहर्ता, उज्जैन वाले बाबा उमाकान्त जी महाराज ने अधिकृत पृच्छवृत्त चैनल जगगुरुदेवयुक्तेम पर लाइव प्रसारित संदेश में बताया कि शरीर की मुक्ति तो श्मशान घाट पर हो जाती है लेकिन आत्मा की मुक्ति नहीं हो पाती है। मुक्ति का मतलब इसको छुटकारा मिल जाए। बंधन से यह मुक्त हो जाए। कर्म से यह विहीन हो जाए, कर्महीन हो जाए। पूजहि विप्र सकल गुण हीना। यह रजोगुण सतोगुण तमोगुण से हीन हो जाए और अपने घर अपने वतन अपने मासिक के पास पहुंच जाए। यह लक्ष्य बनाना है हमको-आपको की अपना काम जल्दी से बना लेना है। अपनी जीवामा को उस प्रभु में मिला करके दुःख की दुनिया से, संकट से दूर हट जाना है। तो यह कब संभव होगा? जब कोई रास्ता बताने वाला मिलेगा। तो रास्ता बताने वाले, अपने घर पहुंचने वाले भी हमेशा इस धरती पर मौजूद रहते हैं। जैसे अपने गुरु महाराज (बाबा जगगुरुदेव जी) थे। गुरु महाराज इसी काम के लिए इस धरती पर आए थे। उनका यही एक निशाना था कि- हम आर वही देश से, जहाँ तुम्हारा धाम, तुमको घर पहुंचना, एक हमारा काम। एक लक्ष्य, एक उद्देश्य की हम तुमको तुम्हारे घर पहुंचा देंगे। आपको भी एक निशाना यह बना कि अब इस दुःख के संसार में दोबारा फिर नहीं आना है। यहां



से संकल्प लेकर के आप सब लोग जाओ। नहीं है। अभी तक आपने पूजा-पाठ किया या जो भी अभी तक किया, उसका आप देखो फल, रिजल्ट क्या मिला? जीवामा परमात्मा का यह जो रिश्ता है, उस रिश्ते के बारे में आपको बोध ज्ञान हुआ या नहीं हुआ? वह प्रभु जीवामा चेतन है। तो इस जीवामा से चेतन मिला या नहीं मिला? अब तक आपका अंतर का आंख कान खल या नहीं खुला? कुछ लोग ऐसे भी हो जो पहले से गुरु बनाये हुए हो। और उन्होंने कोई न कोई नाम बताया ही होगा। हमको उससे एतराज नहीं है। अभी तक आपने पूजा-पाठ किया या जो भी अभी तक किया, उसका आप देखो फल, रिजल्ट क्या मिला? जीवामा परमात्मा का यह जो रिश्ता है, उस रिश्ते के बारे में आपको बोध ज्ञान हुआ या नहीं हुआ? वह प्रभु जीवामा चेतन है। तो इस जीवामा से चेतन मिला या नहीं मिला?

मैं बस यह सादगीपूर्ण पसंद करता हूं- राहुल गांधी

कोलफील्ड मिरर 06 मई (दिल्ली): राहुल गांधी सादगी पसंद करते हैं। वे अपने टाउजर की जेब में हाथ डालकर तेज गति से चलते हैं। कांग्रेस के 53 साल के नेता राहुल गांधी ने कर्नाटक में चुनाव कैंपन के दौरान सवाल- "सफेद टी-शर्ट क्यों?" का जवाब दिया। हेलाकीटोर में चढ़ते समय राहुल गांधी ने कहा, "पारदर्शिता और सरलता... और मुझे वास्तव में कपड़ों की ज्यादा परवाह नहीं है। मैं बस यह सादगीपूर्ण पसंद करता हूं." कांग्रेस के पूर्व प्रमुख राहुल गांधी ने कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे और कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमेया का इंटरव्यू करने वाले की भूमिका निभाई। यह 'लाइट रैपिड फायर' इन तीन नेताओं के बीच एक वीडियो चैट का हिस्सा था।



राहुल गांधी ने पूजा कि कैंपन के दौरान क्या अच्छा लगता है और क्या खराब? इस पर मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा- "नहीं खराब क्या, अच्छा ही लगता है क्योंकि हम यह सब देश के लिए कर रहे हैं, जो देश को खराब कर रहा है, हम उसे रोकने के लिए काम करते हैं। हम एक आनंद मित्रता है कि हम काम से कम हम देश के लिए कुछ अच्छा कर रहे हैं।" कार में सिद्धारमेया की ओर मुड़ते हुए उन्होंने "लाइट रैपिड फायर" जारी रखा। उन्होंने कांग्रेस के

साथ समान व्यवहार, इसलिए संगठनात्मक स्तर पर, राष्ट्रीय स्तर पर राजनीतिक लड़ाई हमेशा विचारधारा को लेकर होती है।" सन 2004 में चुनावी राजनीति में प्रवेश करने वाले राहुल गांधी से पूछा गया कि चुनाव प्रचार के बारे में सबसे अच्छी बात क्या है? उन्होंने कहा- "दिल्लिए मेरे लिए यह अभियान लगभग 70 दिनों से चल रहा है। भारत जोड़ो यात्रा कोई अभियान नहीं था लेकिन काम करने के मामले में यह इससे भी कठिन था। बिना रुके, इसलिए मैं काफी समय से चल रहा हूँ। आप जानते हैं कि यह अजीब बात है, मुझे भाषण काफी पसंद है। यह सोचने पर मजबूर करता है कि देश को क्या चाहिए।"

कर्नाटक में 28 लोकसभा सीटें हैं और राज्य में दो चरणों में चुनाव हो रहे हैं। 14 सीटों के लिए मतदान 26 अप्रैल को हो चुका है और बाकी 14 सीटों पर 7 मई को मतदान होगा। वोटों की गिनती 4 जून को होगी। साल 2019 के लोकसभा चुनाव में बीजेपी ने 28 में से 25 सीटें जीती थीं। कांग्रेस और जेडीएस, जो कि तब राज्य में गठबंधन सहयोगी थे, केवल एक-एक सीट ही जीत सके थे। इस बार बीजेपी और जेडीएस का गठबंधन है। बीजेपी 25 सीटों पर, जबकि जेडीएस तीन सीटों पर चुनाव लड़ रही है।

पुश्तैनी मकान

कोलफील्ड मिरर 06 मई 2024: यह है 70 साल पहले सन 1953 में बने हुए हमारे पुश्तैनी घर की तस्वीर। बाबा जी हमारे चार भाई थे सबसे बड़े बाबा जी रामनारायण सिंह दूसरे नंबर के बाबाजी जो हमारे बाबाजी थे श्री देवनारायण सिंह तीसरे नंबर के बाबाजी श्री रामनारायण सिंह और सबसे छोटे बाबा जी श्री जयनारायण सिंह। इन चारों भाइयों का परिवार 1953 में बने हुए हमारे इस पुश्तैनी मकान में रहता था। सबसे बड़े वाले बाबा जी और तीसरे नंबर वाले बाबाजी से सिर्फ एक एक बेटियां ही हुईं जबकि मेरे बाबा जी श्री देवनारायण सिंह जी जो कि शुगर मील में सेवानिवृत्त थे और एक पुत्री से ही संतोष करना पड़ा। मेरे बाबाजी के 6 बेटे इसी पुश्तैनी घर में पढ़े लिखे और सभी लोग इसी घर से विवाहित भी हुए और अपनी गृहस्थी शुरू की। मेरे बाबा जी श्री देव नारायण सिंह के 6 पुत्र में से उनके 4 पुत्र जहां सरकारी क्षेत्र में सेवा दे रहे थे तो वहीं 2 पुत्र व्यापार में नंबर वन स्थान पर रहे और आज भी हैं। मेरे बाबा जी के 6 पुत्र-सबसे ज्येष्ठ पुत्र-स्वर्गीय राम नगिना सिंह-मार्केटिंग इंस्पेक्टर जो कि मेरे पिताजी थे। रवि प्रताप सिंह- कनिष्ठ लिपिक सहायक, हरि नारायण सिंह-बिहार (बगहा) इंटर कॉलेज में केमिस्ट्री के प्रवक्ता थे। अमन नारायण सिंह-कपड़े

के बड़े व्यापारी और प्रमोद कुमार सिंह-शुगर फैक्ट्री में अधिकारी के पद पर वर्तमान समय में भी सेवावर हैं। अनिल सिंह-खाद बीज भंडार के बड़े व्यापारी। वही सबसे छोटे वाले बाबा जी जो कि रेलवे में पोस्ट थे उनके इकलौते पुत्र श्री प्रदीप नारायण सिंह जी पड़ोसी एलआईसी में विकास अधिकारी के रूप में वर्तमान समय में भी कार्यरत हैं। यह सभी लोग इसी पुश्तैनी मकान में पढ़े-लिखे और अपने जीवन को नई दिशा और दशा दिए और परिवार के मान सम्मान को हमेशा आगे बढ़ाया। हमने भी अपने इस पुश्तैनी मकान को बड़े करीब से देखा हालांकि हमारी पैदाइश हमारे इस पुश्तैनी मकान में तो नहीं हुई पर परवरिश इस मकान में अवश्य हुई और शिक्षा दीक्षा भी। हमारे इस पुश्तैनी मकान की मिट्टी बड़ी उपजाऊ है ऐसा हमें पिताजी कहा करते थे तब तो नहीं लगता था पर आज उनका कर्णधार होते हुए देख रही हूं तो यकीन हो रहा है आज इस पुश्तैनी मकान ने 20 मकान कुशीनगर जनपद से लेकर लखनऊ तक खड़े कर दिए हैं। इस मकान में 12 कमरे हुआ करते थे सभी को एक-एक कमरे एलात थे। गर्मियों के दिन में सबसे ज्यादा आनंद आता था जब सभी लोग छत के अपने-अपने हिस्से पर पानी डालते छत ठंडा करते और उस पर सबका लाइन से बिस्तर लगा दिया जाता। मुझे याद है जब बहुत अधिक गर्मी पड़ती और

बरसात का आगमन हो गया रहता पर बारिश के बूंद से धरती तड़प रही होती थी तब मेरी दादी जी और बड़ी दादी जी, मम्मी, चाची जी घर की अन्य बहने सभी लोग छत पर बैठकर कजरी गीया करती थीं ताकि बारिश हो। और वाकई बारिश होती भी थी। बड़ा मजा आता था पर जब बारिश शुरू होती थी तब सभी अपना अपना बिस्तर बटोरते और नीचे भागने की अफरा-तफरी मत जाती अफरा-तफरी इसलिए भी मचती कि घर के बीचोबीच बहुत बड़ा आंगन हुआ करता था जो चारों तरफ खुले बरामदे से घिरा हुआ था अब सब की हूडू इसलिए मची रहती थी कि जो अपने पहुंचेगा अपना चारपाई अगला फोर्लिंग अपना तख्त डालकर पहले जगह पा जाएगा। जिसे लेट होता उसे पहले कमरे में ही गर्मी के समय में दुबक कर सोना पड़ता। जो पहले आता वह पहले पाता और मानो जैसे कि राजा बन जाता। गर्मी में कमरे में दुबक कर सोना पड़ता जब सुबह उठने में लेट होता तो मच्छरदानी के बांस की बाती से पीट-पीट के उठाया जाता। हमारे इस घर में अपना-अपना कपड़ा खुशाने के लिए रस्सी की हरगामी बांधी गई थी यहां भी होड़ लगी रहती जो पहले कपड़ा धो लेता उसका आधिपत्य अरगनी पर पहले हो जाता था। और जो लेट पहुंचता उसे छत पर जाकर जिसे छत की रेलिंग कहा जाता है उस समय हम उस कटेरीही बलाते थे उस पर ईट रखकर के कपड़े सुखाते जाते ईट इसलिए रखा जाता कि कहीं हवा

से कपड़े उड़ ना जाए। छत पर जाने पर सभी कतराते थे और कतराएँ भी क्यों ना अगर कहीं से बाबाजी लोग या चाचा जी लोगों की छत पर नजर दिन में पड़ जाती थी घर की कोई भी बहू या बेटे छत पर दिख गईं, किसी का सर मना दिख गया तो फिर उसका शिर कटम कर का फरमान जारी हो ही जाता था। हालांकि छत की कटेरीही 4 से 5 फुट ऊंची बनाई गई थी याद आता है अगर कभी मम्मी-चाची लोग चढ़ती भी थी छत पर या अगर घर की बेटियां को ही दिन चारों तरफ खुले बरामदे से घिरा हुआ था अब सब की हूडू इसलिए मची रहती थी कि जो अपने पहुंचेगा अपना चारपाई अगला फोर्लिंग अपना तख्त डालकर पहले जगह पा जाएगा। जिसे लेट होता उसे पहले कमरे में ही गर्मी के समय में दुबक कर सोना पड़ता। जो पहले आता वह पहले पाता और मानो जैसे कि राजा बन जाता। गर्मी में कमरे में दुबक कर सोना पड़ता जब सुबह उठने में लेट होता तो मच्छरदानी के बांस की बाती से पीट-पीट के उठाया जाता। हमारे इस घर में अपना-अपना कपड़ा खुशाने के लिए रस्सी की हरगामी बांधी गई थी यहां भी होड़ लगी रहती जो पहले कपड़ा धो लेता उसका आधिपत्य अरगनी पर पहले हो जाता था। और जो लेट पहुंचता उसे छत पर जाकर जिसे छत की रेलिंग कहा जाता है उस समय हम उस कटेरीही बलाते थे उस पर ईट रखकर के कपड़े सुखाते जाते ईट इसलिए रखा जाता कि कहीं हवा

कहा है AC भरने कमरे में दिन और रात गर्मी के कठपुतले हैं और क्या खराब? इस पर मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा- "नहीं खराब क्या, अच्छा ही लगता है क्योंकि हम यह सब देश के लिए कर रहे हैं, जो देश को खराब कर रहा है, हम उसे रोकने के लिए काम करते हैं। हम एक आनंद मित्रता है कि हम काम से कम हम देश के लिए कुछ अच्छा कर रहे हैं।" कार में सिद्धारमेया की ओर मुड़ते हुए उन्होंने "लाइट रैपिड फायर" जारी रखा। उन्होंने कांग्रेस के

कहा है AC भरने कमरे में दिन और रात गर्मी के कठपुतले हैं और क्या खराब? इस पर मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा- "नहीं खराब क्या, अच्छा ही लगता है क्योंकि हम यह सब देश के लिए कर रहे हैं, जो देश को खराब कर रहा है, हम उसे रोकने के लिए काम करते हैं। हम एक आनंद मित्रता है कि हम काम से कम हम देश के लिए कुछ अच्छा कर रहे हैं।" कार में सिद्धारमेया की ओर मुड़ते हुए उन्होंने "लाइट रैपिड फायर" जारी रखा। उन्होंने कांग्रेस के

वाला खंड जिसे आधुनिकीकरण का चादर ओढ़ाया गया है अभी भी जीवित अवस्था में हम सभी के साथ मौजूद है। बहुत सारी खट्टी-मीठी जुड़ी हुई यादें हैं इस पुश्तैनी घर से। याद करके अकेले आनंदित होती रहती हूं। पुराने एल्बम से पुश्तैनी घर की यह एकमात्र बची तस्वीर प्राप्त हुई तो सारी यादें जीवित हो उठी सोचा आप सभी से साझा करूँ। हां एक बात बताना तो भूल ही गई आज इस बड़े पुश्तैनी दरबार की साजो-सज्जा जो आधुनिकीकरण का रूप ली है उसको डेकार करके का काम चाहे राजमिस्ती लोगों के डाला हो या खुद इंटीरियर डेकोर द्वारा वह मेरे मन और मुस्किता के तौर पर भी नियुक्त थे गांव में कोई नौकरी ने इतने बड़े पुश्तैनी मकान की कदरबार लगती और बाबा जी लोगों द्वारा न्याय किया जाता। हमारे इस पुश्तैनी घर के सामने एक बड़ा कुआं भी हुआ करता जो वर्तमान समय में भी मौजूद है गांव के लोग इसी कुएं से पानी निकाल कर अपने भोजन बनाने हेतु ले जाते थे भली-भांति याद आता है वह दृश्य। बाबा जी बताते थे कि यह आगे वाला मकान का पोश्शन 53 सो रुपए में तैयार हुआ था। जबकि इसी मकान के बीच खंड का भाग जो कि 1978 में बना वह ₹8000 मात्र में बनकर तैयार हुआ जिस के बीचो बीच में छह कमरे हुआ करते थे। 1978 में बना हुआ ये मकान का बीचो बीच

उठाया। हालांकि पिता जी के दोनों बेटे यानी कि मेरे दोनों छोटे भाई एक गोरखपुर और एक लखनऊ में रहते हैं जीविकोपार्जन हेतु। अपने घर में अब बस वह भी इस घर के लिए मेहमान ही रह गए हैं। अब तो यही लगता है कि जेष्ठ पुत्र होने के नाते पिताजी ने इस धरोहर के संभालने की जिम्मेदारी को लिया, जब तक रहे तब तक संभाला। और अब लगता है कि इस पुश्तैनी घर ने जेष्ठ पुत्र के इस बेटे को चुन लिया है अपनी देखभाल हेतु। खैर जब तक मैं इस पुश्तैनी घर के संरक्षण में रहूँगी मैं अपनी सेवा पूरी हीमानदारी से सही दूंगी। यह मेरे पूर्वजों की धरती है जहां मित्र-भित्र प्रकार की इनकी यादें हैं जो इस पुश्तैनी घर में विस्थापित हैं इस आंगन को यहां की मिट्टी को मैं बारंबार प्रणाम करती हूँ कि आपने मुझे चुना आपकी सेवा और देखरेख हेतु अभी तक आपने मुझे अपनी छत्र-छाया में अपने आंगन में पनाह दे रखा है, इसके लिए मैं जीवन पर्यंत आभारी रहूँगी, पुनः आपके इस मकान के एक-एक चर्र को मेरा बारंबार प्रणाम।

मांडवी सिंह, 'रूबी', लेखिका, शिक्षिका, कवयित्री, कथाकार रामकोटा- कुशीनगर, उत्तर प्रदेश

